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Aos dez dias do mes de abril do ano de dois mil e vinte e seis, as oito horas e trinta minutos, no 
predio do Palacio Municipal Serapiao Ramos, situado na Avenida Joao Pessoa, n9 33, Centro, foi 
realizada a Sexta Sessao Ordinaria da Camara Municipal de Sao Luis Gonzaga do Maranhao, sob a 
presidencia do vereador Greison Ribeiro Araujo e com a Mesa Diretora composta pelos vereadores: 
Francisco Eraldo Silva Oliveira (Vice-Presidente), Marilene de Sousa Jeronimo Apoliano (Primeira- 
Secretaria) e os demais vereadores: Anne Karolline da Concei^ao Santos, Antonia Hermenegilda 
Canute, Arlete Oliveira Nunes, Eleonilson Nascimento Gomes, Eliseu Araujo de Sousa e Rafael Luna 
Dantas da Silva. Durante a chamada, constatou-se a ausencia da vereadora Marineide Lisboa dos 
Santos. Sob a prote^ao de Deus, o Presidente declarou aberta a presente Sessao Ordinaria. Logo em 
seguida, o Presidente Greison falou que a Ata do dia 20 de mar^o de 2026 nao seria votada, pelo 
motive de que o vereador Eleonilson solicitou algumas modificaQoes e que sua vota^ao seria 
transferida para a proxima sessao ordinaria. Logo em seguida, o vereador Dr. Raimundo Salazar 
pediu para que seu requerimento fosse retirado da pauta e que depois explicaria o motive. O 
presidente Greison informou que gostaria de deixar registrado que, no dia 27 de mar^o de 2026, 
nao houve sessao ordinaria. Explicou que, em primeiro lugar, a maioria das vereadoras estava em 
viagem para a capital Sao Luis, participando do Encontro de Vereadoras do Maranhao. Em segundo 
lugar, alguns vereadores tambem comunicaram previamente que nao poderiam estar presentes 
nessa data. Ele destacou ainda que, inclusive, na ultima sessao, tambem nao pode comparecer 
devido a problemas de saude. Assim, com a ausencia de parte significativa dos parlamentares e sem 
o numero minimo necessario, nao foi possivel realizar a sessao naquele dia. Ressaltou que alguns 
vereadores haviam comunicado oficialmente a Casa sua impossibilidade de comparecimento, o que 
contribuiu para que nao se atingisse o quorum necessario. Dessa forma, a sessao do dia 27 nao foi 
realizada. O presidente acrescentou que, na semana seguinte, no dia 31, houve sessao solene na 
Casa, porem com a presenga de poucos vereadores. Por firn, afirmou que quis deixar esse registro 
especialmente para a populagao que acompanha e questiona sobre a ausencia de sessao, 
esclarecendo que, no dia 27, ela nao ocorreu pelos motives mencionados. O vereador Eleonilson 
cumprimentou o presidente, a mesa diretora, os demais vereadores e vereadoras, o publico 
presente e os ouvintes que acompanhavam a sessao, desejando um bom dia a todos. Na 
oportunidade, solicitou ao presidente que, da mesma forma como a mesa diretora ou a 
administra^ao da Camara envia ofi'cios convocando os vereadores para as sessoes, tambem seja 
feito um registro formal, por meio de oficio, decreto ou outro documento oficial, quando nao 
houver sessao por qualquer motive. Destacou que a comunica^ao apenas por mensagem de celular 
pode comprometer a formalidade legal. Acrescentou ainda que, mesmo em dias normals de sessao,
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e direito de cada vereador ou vereadora se ausentar por motivos como saude ou trabalho. No 
entanto, sugeriu que o livro de ponto da Camara permane^a dispom'vel para que aqueles que 
puderem comparecer registrem sua presen^a. Ressaltou que essa medida e importante, inclusive, 
para fins de fiscalizagao, pois permitiria comprovar quais parlamentares estavam presentes e 
disponiveis para a sessao, ainda que ela nao tenha ocorrido por determinado motivo. Por fim, 
solicitou que o presidente analise as observagoes apresentadas e considere a possibilidade de 
conceder esse direito aos vereadores. O presidente Greison considerou a solicitagao apresentada 
como muito viavel, destacando que acreditava ser a primeira vez que uma situagao desse tipo havia 
ocorrido. Afirmou que levaria a proposta para analise interna da Casa, a fim de que, nas proximas 
sessoes, caso situagoes semelhantes acontegam, seja possivel garantir esse direito a todos os 
vereadores. Por fim, encerrou sua fala e anunciou a passagem da palavra para o Dr. Raimundo 
Salazar. O vereador Dr. Raimundo Salazar cumprimentou novamente o presidente, a mesa diretora, 
os demais colegas e os ouvintes em geral. Na ocasiao, apresentou um requerimento ao presidente, 
solicitando que, quando houver sessoes extraordinarias, estas sejam realizadas preferencialmente 
nas tardes ou noites de sexta-feira. Justificou que a sexta-feira e, tradicionalmente, um dia 
reservado para as atividades legislativas dos vereadores, considerando que muitos possuem outras 
atividades profissionais paralelas ou principals. Mencionou ainda que, em um evento recente de 
carater comemorativo, possivelmente relacionado ao Dia das Mulheres, houve conflito com sua 
agenda profissional, destacando que, em determinados dias, realiza atendimentos e 
procedimentos. Por fim, reforgou o pedido para que as sessoes extraordinarias sejam marcadas, 
sempre que possivel, para as sextas-feiras a tarde, visando melhor organizagao e maior 
disponibilidade dos parlamentares para atender as demandas da Camara e da populagao de Sao 
Luis Gonzaga. Encerrou agradecendo a todos. A vereadora Marilene afirmou que a questao ja esta 
prevista no Regimento Interne da Camara. Explicou que, havendo necessidade de sessoes 
extraordinarias, a realizagao dessas sessoes esta amparada pela legislagao da Casa, cabendo aos 
vereadores comparecer. Ressaltou, no entanto, que tambem existe a possibilidade de ausencia, 
desde que devidamente justificada. Por fim, destacou que o regimento interne dispoe claramente 
sobre a realizagao de sessoes extraordinarias quando houver necessidade. O vereador Dr. 
Raimundo Salazar, em resposta a vereadora, afirmou que, embora existam provisoes no regimento 
interno, ja houve discussoes anteriores apontando a existencia de artigos que considera 
inconstitucionais. Destacou que ha diferenga entre o que esta previsto no regimento e a legalidade 
dessas disposigbes, questionando a validade de alguns pontos. Acrescentou que, em sua visao, 
apenas politicos profissionais conseguem cumprir integralmente essas exigencias. Por fim, ressaltou 
que nao e politico profissional e que dificilmente podera estar presente em dias que nao sejam as 
sextas-feiras. O presidente Greison propos que as discussoes fossem deixadas para um momento 
posterior. Em seguida, informou que, nao havendo mais assuntos a tratar naquele momento.
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O vereador Eleonilson Gomes dirigiu-se ao presidente, destacando que, por vezes, determinadas 
materias sao de grande importancia, nao apenas para o conhecimento dos vereadores e vereadoras, 
mas tambem para o publico que acompanha as sessoes. Mencionou que o presidente havia tratado 
anteriormente sobre a realizagao de uma sessao solene com baixo numero de participantes, 
referindo-se aos vereadores, e nao ao publico. Ressaltou que essa situagao e comum, uma vez que 
a sessao solene e facultativa, ou seja, participa quern quiser ou puder, conforme previsto no 
regimento interne. Em seguida, comentou a fala da vereadora Marilene, afirmando, em seu 
entendimento, que ela nao compreendeu corretamente o posicionamento do Dr. Raimundo. 
Esclareceu que a questao levantada nao se refere ao dispositive do regimento que permite a 
realizagao de sessoes extraordinarias quando houver necessidade. 0 vereador Eleonilson 
prosseguiu explicando que existem diferentes tipos de sessoes: ordinaria, extraordinaria e solene, 
e que o regimento interno trata separadamente de cada uma delas. Destacou que, em nenhum 
momento, estava sendo discutida a sessao extraordinaria, mas sim a sessao solene. Esclareceu que, 
ao solicitar ao presidente a analise do periodo para realiza^ao dessas sessoes, o vereador Dr. 
Raimundo sugeriu, quando possivel, que elas fossem realizadas as sextas-feiras. Justificou que esse 
e um dia em que os vereadores ja estao programados para participar das atividades da Camara, 
independentemente do tipo de sessao. 0 vereador ressaltou ainda a importancia do bom senso por 
parte das autoridades, especialmente da mesa diretora, entendendo isso como a busca por decisoes 
que possibilitem maior participa^ao dos parlamentares, nao para agradar, mas para alcan^ar um 
consenso que contemple a maioria. Citou exemplos de sessoes com baixa presen^a, as vezes 
contando apenas com o presidente ou com poucos vereadores, atribuindo essas situates, em 
alguns casos, a falta de dialogo, divulga^ao ou ate mesmo a escolha do dia e horario. Destacou que 
a Camara precisa avaliar essas situates para aprimorar a organizagao das sessoes, buscando 
alternativas que favore^am maior participagao. Acrescentou que percebeu boa inten^ao por parte 
do presidente ao tratar do tema e mencionou, como exemplo, a disponibilizagao do livro de 
presence, mesmo quando nao ha quorum suficiente para a realiza^ao da sessao. Prosseguiu 
afirmando que, havendo quorum, a sessao ocorre normalmente; caso contrario, o vereador que 
desejar pode comparecer a Camara e registrar sua presenga no livro de ponto, o que, segundo ele, 
e uma medida legal. Destacou que nao se trata apenas de uma questao de opiniao, mas de 
cumprimento da lei. Ressaltou ainda que as ausencias precisam ser devidamente justificadas, nao 
apenas por meio de palavras ou informa^oes informais, mas com documentagao comprobatdria.
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passariam para a Ordem do Dia. Na ocasiao, comunicou que uma vereadora presente em plenario 
estava com problemas de saude e solicitou o adiamento da votagao do Projeto de Lei n2 001 de 
2026, pois desejava participar da deliberagao. Diante disso, o presidente afirmou que o pedido seria 
atendido. Sem mais para o momento, o Presidente Greison deu inicio ao Pequeno Expediente.
PEQUENO EXPEDIENTE
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Citou como exemplo a participagao das vereadoras em um evento em Sao Luis, que pode ser 
comprovada por meio de oficios e outros documentos. Em contrapartida, observou que ausencias 
por motivos pessoais, sem comprovagao, nao seriam justificaveis. Ja em casos de doenga, destacou 
que a justificativa deve ser feita por meio de atestado medico. Enfatizou que o trabalho no 
parlamento envolve tanto a cria^ao de leis quanto a fiscalizagao e que, da mesma forma que 
fiscalizam, os vereadores tambem sao fiscalizados. Assim, defendeu a importancia de evitar erros e 
de nao ignorar falhas, refor^ando a necessidade de responsabilidade no exercicio do mandate. 
Prosseguiu afirmando esperar que os colegas tivessem compreendido sua fala. Destacou que 
considera muito positive o dialogo do presidente com os vereadores, especialmente no que se 
refere ao agendamento das sessoes, pois isso facilita a organiza^ao e a participagao de todos os 
parlamentares da Casa. Por firn, agradeceu. O presidente Greison Ribeiro, durante o pequeno 
expediente, solicitou o use da palavra e dirigiu-se a populate de Sao Luis Gonzaga, ressaltando o 
respeito que a Casa Legislativa deve a ela, por ser a quern os parlamentares representam e para 
quern trabalham. Afirmou que, sem desmerecer gestbes anteriores, tern buscado conduzir sua 
atua^ao com base no dialogo, respeitando o direito de cada parlamentar, ouvindo atentamente os 
vereadores e vereadoras e procurando sempre o melhor para o Legislative municipal. Relatou que, 
ao iniciar sua atua^ao na Casa, nao tinha experiencia e precisou aprender com outras pessoas, 
reconhecendo que todos estao sujeitos a erros, mas que tern buscado melhorar continuamente e 
garantir os direitos de todos os parlamentares. Mencionou ainda que ja teve seu direito de fala 
limitado em ocasibes anteriores e afirmou ter enfrentado situagbes de persegui§:ao, mas que optou 
por nao alimentar conflitos, preferindo seguir o que considera o caminho correto e do bem. 
Destacou que tern se esfor^ado para atender tanto os vereadores quanto a populate de Sao Luis 
Gonzaga, orientando seus servidores a tratarem bem a todos, independentemente de quern seja, 
refor^ando a importancia do respeito igualitario no atendimento. Comentou que, ao longo de seu 
mandate, nunca deixou de atender solicita^bes de vereadores por ma vontade e que sempre 
procura agir com imparcialidade no atendimento as demandas da casa. Especificamente em relagao 
a fala do vereador Eleonilson, afirmou que ira atender a solicita^ao apresentada nas prbximas 
sessoes, destacando que, em sua experiencia de nove anos, situates de ausencia de sessoes sem 
justificativa ja ocorreram anteriormente. Relatou que, em algumas ocasibes, houve sessoes 
consecutivas sem realizagao e sem explicates formais, e afirmou que atualmente busca garantir 
maior transparencia e formalizagao d°s atos da Casa. Por firn, pediu desculpas em nome da 
institui^ao por eventuais falhas e afirmou que, nas prbximas sessoes, a Camara buscara agir de 
forma mais organizada, transparente e correta. Em seguida, declarou que a palavra permanecia 
franqueada aos demais vereadores. A vereadora Antonia Canute cumprimentou a mesa diretora, 
os senhores vereadores, os funcionarios da Casa e todos os ouvintes da radio FM Sucesso e demais 
meios de comunicagao. Agradeceu a Deus por mais um dia e parabenizou o evento das mulheres
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realizado na Camara, promovido pela vereadora Marilene, no qual afirmou ter sido homenageada, 
juntamente com outras mulheres. Destacou que o evento contou com a participa^ao de 
aproximadamente 23 mulheres e considerou o memento muito bonito e gratificante, ressaltando a 
alegria do reencontro entre pessoas que ha tempo nao se viam. Em seguida, informou que havia 
feito urn pedido verbal ao prefeito municipal para a instala^ao de uma caixa d'agua com base no 
povoado Centro Velho. Disse estar satisfeita porque a estrutura ja estava pronta e pintada, 
aguardando apenas a instala^ao, demonstrando confian^a de que a demanda sera atendida em 
breve. A vereadora tambem relatou que fez requerimentos solicitando a reforma da UBS (Unidade 
Basica de Saude) e do colegio do povoado Olho d'Agua dos Grilos, obras que, segundo ela, ja foram 
concluidas. Expressou gratidao, afirmando que tais melhorias sao importantes e atendem as 
necessidades da populate. Mencionou ainda a UBS do povoado Nova Vida, informando que a 
construgao da unidade ja havia sido iniciada e que em breve sera finalizada. Destacou que tern 
acompanhado com satisfagao a realizagao dessas obras, preferindo, naquele momento, agradecer 
em vez de apresentar novos requerimentos. Citou tambem a estrada da comunidade Empoeira, 
informando que os servigos de recuperagao ja haviam sido iniciados, apos urn periodo de chuvas 
intensas, e demonstrou expectativa de que a obra seja concluida. Por firn, informou que nao 
permaneceria no grande expediente por estar gripada, desejou uma boa sessao a todos e agradeceu 
a atengao, encerrando sua fala com votos de tranquilidade e gratidao. O vereador Dr. Raimundo 
Salazar cumprimentou novamente a todos, dirigindo-se ao presidente, aos colegas vereadores e a 
populagao de Sao Luis Gonzaga. Explicou que desejava complementar a fala do vereador Eleonilson, 
ao rebater o posicionamento da vereadora Marilene sobre a obrigatoriedade de participagao em 
sessbes extraordinarias. Ressaltou que existem diferentes tipos de sessdes e que, conforme 
tambem mencionado, a sessao solene nao possui carater legislative, nao havendo, portanto, 
obrigatoriedade de presenga dos vereadores. Justificou que seu pedido de realizagao de sessbes em 
sextas-feiras teve como objetivo ampliar as possibilidades de participagao dos parlamentares, 
evitando interpretagbes de ausencia por falta de interesse. Em seguida, solicitou ao presidente a 
retirada do Requerimento nQ 001/2026, que tratava da disponibilizagao de contraceptives de longa 
duragao no SUS (Sistema Unico de Saude). Observou que esse programa ja existe no SUS e afirmou 
que sua intengao era reforgar a importancia do tema, especialmente na prevengao de gestagbes 
indesejadas em adolescentes. Na condigao de medico com experiencia em obstetricia, relatou 
vivencias profissionais com casos frequentes de gravidez na adolescencia, destacando que tais 
situagbes podem impactar significativamente o futuro das jovens. Argumentou que, apesar de o 
mes ser dedicado as mulheres, e importante tambem refletir sobre a realidade das adolescentes e 
a necessidade de maior orientagao sobre contracepgao. Afirmou ainda que os metodos 
contraceptives convencionais disponiveis na rede publica apresentam baixa adesao, o que pode 
contribuir para ocorrencias de gestagbes nao planejadas. Defendeu que metodos de longa duragao

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 
CNPJ: N0 23.697.857/0001-08

Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA 
Marilene de Sousa Jeronimo Apoliano 

1° Seccetario /J



Avenida Joao Pessoa, n0 33. Centro - Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA.
Pagina 6 de 41

ESTADO DO MARANHAO 
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 

Palacio Legislative “Serapiao Ramos" 
Avenida Joao Pessoa, n.° 33, Centro 

CNPJ n.° 23.697.857/0001 -08

poderiam ser uma alternativa mais eficaz, com potencial de reduzir esses casos. Explicou que a 
proposta seria viavel, sem gerar onus ao municipio, por se tratar de um programa ja existente no 
ambito do SUS, cabendo apenas sua implementa^ao local. Por fim, fez um reconhecimento ao 
presidente, destacando sua postura receptiva e atenciosa com os vereadores. Comentou tambem 
a fala do vereador Eleonilson, defendendo que devem ser consideradas situagoes excepcionais que 
podem justificar ausencias, inclusive de ordem pessoal e intima, que nao necessariamente precisam 
ser expostas publicamente. Agradeceu a atengao e o espa^o concedido para sua fala. 0 presidente 
Greison agradeceu ao Dr. Raimundo pelas palavras. A vereadora Marilene Jeronimo dirigiu-se ao 
Dr. Raimundo afirmando que aquele projeto ja existia. Ela disse que o Governo Federal ja 
disponibiliza esses metodos e, com certeza, eles chegarao a todos os municipios. Acrescentou que 
ja havia visto materias a respeito e que, para a implanta^ao, seria necessario que as pessoas 
passassem por capacitagao. Mencionou ainda que se tratava de chips e que havia lido algo nesse 
sentido. Reforgou que se tratava de um projeto do governo federal e que, inevitavelmente, chegaria 
tambem ao municipio, desejando sucesso ao projeto do doutor. Em seguida, Marilene comentou 
que achava interessante quando alguem era "rebatido", mas que preferia considerar como uma 
orientagao. Reconheceu ser iniciante e estar distante da experiencia de colegas como a vereadora 
Toinha, vereador Eraldo e Eleonilson. Ressaltou que sabia nao haver obrigatoriedade de 
participagao em sessoes solenes, mas destacou a importancia de valorizar o que era prestado na 
Camara. Sobre o dia 27, observou que apenas tres vereadoras haviam ido a Sao Luis, mas que isso 
nao impediria a realizagao da sessao, pois ainda haveria quorum. Explicou que todos justificaram a 
ausencia, mas quis registrar a observagao. Destacou tambem a importancia de buscar novos 
conhecimentos, algo que o Dr. Raimundo compreendia bem. Confessou que, por ser inexperiente, 
ainda estava se acostumando ao sistema da Camara. Comparou sua vivencia como educadora, em 
que se lutava em prol de uma classe, com a realidade da Camara, onde percebia que as vezes cada 
um buscava se coIocar em um degrau diferente dos demais. Afirmou que via o espago como uma 
troca de experiencias e que, ao cometer algum erro, esperava receber orientagao dos colegas. Disse 
que sempre perguntava quando nao sabia algo. Reiterou que nao havia obrigatoriedade, mas sim a 
importancia de valorizar projetos, como o da Procuradoria da Mulher, e nao apenas como se fosse 
um projeto pessoal da vereadora. Esclareceu que, naquele memento, exercia o cargo de 
procuradora da mulher, enquanto Ned era a adjunta, e que era importante reconhecer que se 
tratava de um orgao da Camara. Disse que estava ali para aprender e trocar experiencias. Ressaltou 
que nao nascera vereadora, mas era professora, decoradora e fazedora de cultura, estando 
temporariamente no cargo de vereadora. Lembrou que cada um dos presentes ocupava aquele 
espago por escolha popular, independentemente da quantidade de votos recebida, e que todos 
estavam no mesmo patamar, exercendo um poder conferido pela vontade do povo. Declarou que 
estavam ali para representar o povo de Sao Luis Gonzaga e, em momento algum, para denegrir a
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imagem de qualquer colega. Ressaltou que respeitava todos e afirmou que todos a conheciam, pois 
nasceu em Sao Luis Gonzaga e tem 54 anos de idade. Enfatizou que sempre manteve respeito por 
todos e concluiu dizendo que deixaria suas considera^oes para o grande expediente. O vereador Dr. 
Raimundo Salazar dirigiu-se a vereadora, que e educadora, solicitando que ela evitasse o uso do 
termo "denegrir" durante as sessoes. Explicou que a palavra possui conotagao pejorativa e pode ser 
interpretada como ofensiva, por estar associada a sentidos que atingem a popula^ao negra. 
Acrescentou que o termo pode significar tornar algo inferior, vilipendiar ou aviltar, recomendando 
o uso de outra expressao. Por fim, orientou que a substitute da palavra evitaria possiveis 
interpretagoes ou interpolates, agradecendo a aten^ao. A vereadora Marilene respondeu ao Dr. 
Raimundo dizendo que poderia ate retirar a palavra, mas explicou que, as vezes, era assim que se 
sentia: tudo o que falava parecia precisar ser rebatido, principalmente quando vinha dela. 
Comentou que nao sabia de que forma incomodava, mas percebia que qualquer manifesta^ao sua 
era alvo de contestagao ou repudio. Ressaltou que nunca havia repudiado ninguem e que so faria 
isso se julgasse necessario. Destacou que, ao se afirmar que determinado projeto era dela e, por 
isso, nao deveria ser apoiado, tratava-se de urn desrespeito nao apenas a vereadora, mas a propria 
Camara. Acrescentou que sabia que o encontro realizado nao havia impedido a sessao, pois ainda 
havia quorum, ja que apenas tres vereadoras estavam ausentes e restavam oito dos onze 
parlamentares. O Presidente Greison pediu, por questao de ordem, para evitar que o debate se 
prolongasse, lembrando que estavam no pequeno expediente. O vereador Eraldo iniciou 
cumprimentando o presidente, os demais vereadores, o publico presente na galeria, destacando o 
escritor J. Gomes, a quern afirmou admirar pelo interesse em acompanhar os trabalhos da casa, 
alem dos funcionarios e das pessoas que acompanhavam a sessao de suas residencias. Em seguida, 
comentou que a sessao ja come^ava de forma bastante calorosa, o que considerou positive. Disse, 
de forma descontraida, que nao se importaria se falassem dele todos os dias. Aproveitou tambem 
para se dirigir a vereadora Marilene, afirmando que respeita todos os membros da casa. Ressaltou 
que, mesmo em situates de ausencia de vereadores, como viagens ou compromissos, isso deve 
ser compreendido, pois todos possuem responsabilidades pessoais e profissionais. Comparou a 
situate a algo imprevisivel, destacando que imprevistos acontecem. O vereador mencionou ainda 
que, em mandates anteriores, ja houve ocasioes de falta de quorum, considerando isso algo natural. 
Concordou com a proposta do vereador Eleonilson sobre a utiliza^ao de um livro de ponto nos dias 
de sessao, para registrar presents e justificativas de ausencias. Destacou que nao ve motive para 
acusagoes ou interpretagoes negativas quanto a ausencia de parlamentares, reforgando que todos 
tem suas vidas e compromissos, inclusive situagoes de forga maior. Na sequencia, apresentou tres 
proposigoes. A primeira foi um requerimento solicitando a regularizagao do fornecimento de agua 
no povoado Olho d'Agua Seco, onde a rede se encontra entupida, impedindo o abastecimento em 
diversas residencias. A segunda foi uma indicagao para a aquisigao de uma casa de apoio em Sao
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Luis, sugerindo que o municipio adquira o imovel de forma definitiva, em vez de aluga-lo, visando 
maior estabilidade e continuidade do service para a populagao. A terceira indica^ao foi a construgao 
de uma quadra esportiva no povoado Ferro, por ser um ponto central que pode atender jovens de 
diversas localidades proximas. Por fim, afirmou que permanece a disposigao da populagao para 
ouvir demandas, analisa-las e transforma-las em projetos ou requerimentos que contribuam para a 
melhoria da qualidade de vida. Encerrou pedindo a Deus sabedoria para conduzir seu trabalho na 
Camara e desejando um bom dia a todos. O vereador Eliseu iniciou cumprimentando o presidente 
da casa, os demals vereadores e o publico presente na galeria. Em seguida, destacou o retorno dos 
trabalhos legislatives apos um periodo sem sessoes, afirmando que o momento ja comegava com 
um debate mais acalorado, o que considerou positive, pois demonstra conhecimento e contribui 
para a busca de solugbes e de um denominador comum. 0 vereador afirmou ter ficado satisfeito ao 
ouvir o relato da senhora Antonia, que mencionou ter side beneficiada por diversas agoes do Dr. 
Emanoel Filho, como melhorias na quadra, no posto de saude (UBS) e em outros projetos 
solicitados. Ele parabenizou a vereadora Antonia pelo reconhecimento, mas ressaltou que e 
importante que todos os vereadores tambem tenham seus pedidos atendidos. Destacou que faz 
parte da base do governo e que existem requerimentos apresentados ha mais de um ano que ainda 
nao foram atendidos, citando como exemplo a questao do abastecimento de agua no povoado 
Opiniao, que ja foi discutida na casa, mas permanece sem solugao. Defendeu que todos os 
vereadores devem ser atendidos de forma igualitaria, pois cada um representa uma parcela da 
populagao e possui demandas legitimas. Reforgou que o papel do vereador e propor, fiscalizar e 
buscar melhorias para a populagao, e que esses pedidos devem ser analisados com atengao e 
respeito. Assim, solicitou ao prefeito que tambem direcione atengao aos demais vereadores, 
garantindo que suas demandas sejam consideradas. O vereador Dr. Raimundo Salazar pediu um 
aparte e iniciou afirmando que apreciou a fala de seu colega, a quern se referiu como amigo de 
longa data, especialmente no ponto em que foram questionados os requerimentos apresentados. 
Dirigindo-se ao presidente da casa, destacou que essa preocupagao nao e apenas pessoal, mas 
representa o sentimento coletivo dos parlamentares. 0 vereador ressaltou que nunca teve 
conhecimento de respostas oficiais aos requerimentos apresentados, enfatizando que os 
vereadores tern direito a esse retorno formal. Defendeu que nao se pode agir com base em 
afinidades pessoais, mas sim manter uma relagao institucional adequada. Nesse sentido, solicitou 
que o presidente passe a oficializar todos os requerimentos, evitando a percepgao, mencionada 
anteriormente pelo vereador Eliseu, de que os pedidos sao feitos sem retorno efetivo. Alem disso, 
pontuou que a situagao pode dar a impressao de insistencia excessiva por parte dos vereadores, o 
que considerou inadequado. Reforgou que a Camara possui prerrogativas e deve exercer 
plenamente sua principal fungao, que e fiscalizar. Segundo ele, muitas vezes os vereadores acabam 
buscando participar diretamente da gestao, o que e atribuigao do Poder Executive. Como exemplo,
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citou solicitafoes relacionadas a manutengao de sistemas de abastecimento de agua, como po$os, 
argumentando que esse tipo de demanda deveria ser resolvido pelos orgaos competentes da 
administra^ao municipal, como a Secretaria de Infraestrutura, sem necessidade de requerimentos 
por parte dos vereadores. Por fim, encerrou sua fala solicitando a continuidade dos trabalhos. O 
vereador Eliseu responded a fala do vereador Dr. Raimundo Salazar, destacando a diferenga entre 
"pedir" e "requerer". Segundo ele, o vereador nao deve "pedir", mas sim "requerer", pois o pedido 
estaria associado a questoes pessoais ou privadas, enquanto o requerimento diz respeito a 
demandas voltadas ao interesse publico, como a solicitagao de pogos artesianos, energia eletrica e 
unidades de saude. Ele explicou, de forma ilustrativa, que "pedir" se aplica a situagoes informais ou 
particulares, enquanto "requerer" e uma atribuigao formal do cargo de vereador. Reforgou que essa 
pratica faz parte do dever legislative e da atuagao em favor da populagao. 0 vereador tambem 
criticou a possivel diferenga de tratamento entre parlamentares, afirmando que priorizar alguns em 
detrimento de outros e prejudicial ao trabalho coletivo. Citou como exemplo urn requerimento de 
sua autoria que ainda nao recebeu resposta, questionando a falta de retorno, inclusive sobre a 
viabilidade da demanda apresentada. Por fim, reiterou que essa situagao e negativa para o exercicio 
do mandate e encerrou sua fala agradecendo. O vereador Greison iniciou sua fala pedindo a palavra 
para fazer uma breve devolutiva sobre a questao dos requerimentos. Destacou que essa 
problematica nao e recente, mas algo que ocorre ha bastante tempo. Relatou que, em outras 
ocasibes, chegou ate a deixar de apresentar requerimentos, mas que, com o tempo, foi adquirindo 
experiencia e compreendendo melhor os limites e atribuigbes do cargo de vereador. Ressaltou que 
o papel do vereador e, principalmente, fiscalizar, mas tambem buscar respostas junto a prefeitura 
sobre os requerimentos apresentados. Segundo ele, o prbprio vereador pode oficializar 
diretamente ao Executive a solicitagao de respostas, caso necessario. Explicou que, se houver 
duvida quanto ao envio dos requerimentos pela Camara, o parlamentar pode ir ate a prefeitura 
verificar e, se nao houver registro, retornar a Camara para cobrar esclarecimentos do presidente. 0 
vereador afirmou que, conforme ja mencionado em outras ocasibes, os requerimentos aprovados 
nas sessbes de sexta-feira sao encaminhados a prefeitura ate a segunda-feira, havendo tambem um 
prazo para resposta. No entanto, reconheceu que, muitas vezes, esse retorno nao ocorre. Diante 
disso, defendeu que os vereadores podem e devem buscar diretamente essas respostas, inclusive 
oficializando pessoalmente suas demandas, ja que tambem precisam prestar contas a populagao. O 
vereador Dr. Raimundo Salazar dirigiu-se ao presidente da Camara, afirmando que e necessario 
acionar o setor juridico da casa para verificar a questao dos prazos regimentals de resposta aos 
requerimentos. Ressaltou que a cobranga nao tern carater pessoal, mas sim institucional, buscando 
garantir o cumprimento das normas. Destacou que o Executive deve fornecer respostas formais aos 
requerimentos, mesmo que sejam negativas, explicando os motives, prazos ou impossibilidades de 
atendimento. Segundo ele, e importante que haja um posicionamento claro, seja informando que
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a demanda nao podera ser atendida no momento ou indicando previsao futura. Por fim, enfatizou 
que o direito de apresentar requerimentos e constitutional, assim como e dever do Poder Executive 
responde-los, reforgando a necessidade de respeito a esse principio institutional. O vereador 
Greison afirmou que a questao e, de fato, constitucional, ressaltando que os vereadores aguardam 
diversas respostas aos requerimentos apresentados. Destacou que, da mesma forma que cobram 
retorno do Executive, a Camara tambem busca agir com responsabilidade ao analisar os projetos de 
lei encaminhados pela gestao. Segundo ele, sempre ha o cuidado de avaliar atentamente cada 
proposta, debatendo e votando de maneira consciente, seja para aprova-la ou rejeita-la, garantindo 
assim uma resposta a sociedade. Enfatizou que todos os projetos vindos do Executive sao tratados 
com responsabilidade pelos parlamentares. O vereador Rafael Dantas iniciou cumprimentando o 
presidente, os demais vereadores e o publico presente na galeria. Em seguida, destacou que, assim 
como ja havia sido levantado pelo vereador Dr. Raimundo Salazar e pelo vereador Eliseu, a questao 
dos requerimentos e uma preocupa§:ao recorrente. Informou que ja utilizou a tribuna 
anteriormente para cobrar providencias e que chegou a solicitar, junto a Camara, os protocolos de 
seus requerimentos, a fim de acompanhar os prazos e poder cobrar respostas do Poder Executive. 
Explicou que o prazo para resposta e de 20 dias, podendo ser prorrogado por mais 10, totalizando 
30 dias. O vereador ressaltou que a cobranga nao deve partir apenas de forma individual, mas 
tambem de maneira conjunta, envolvendo todos os parlamentares e, especialmente, o presidente 
da Camara, para fortalecer a solicita^ao junto ao Executive. Destacou que essa e uma demanda 
coletiva, que envolve todos os 11 vereadores. Por fim, agradeceu a aten^ao de todos e encerrou 
sua fala. A vereadora Anne Karolline iniciou cumprimentando a todos, agradecendo pela 
oportunidade de estarem reunidos, mencionando a presenga de Deus e da populagao, e desejando 
uma otima sessao aos colegas. Em seguida, abordou a questao dos requerimentos, afirmando que 
ha uma insatisfa^ao geral entre os vereadores, tanto da oposi^ao quanto da situagao. Relatou que 
possui um requerimento apresentado ha mais de um ano, feito ainda no inicio de seu mandate, 
referente a constru^ao de uma ponte no povoado Roncador. Destacou que a situa^ao no local e 
critica, com a estrada intrafegavel e registros divulgados em redes sociais mostrando a dificuldade 
de acesso, com agua chegando a altura da canela. A vereadora afirmou que essa situagao gera 
frustragao, pois a populate cobra constantemente respostas, mas nao ha retorno por parte do 
Poder Executive. Segundo ela, resta aos vereadores pedir paciencia a populate e continuar 
cobrando na Camara, o que acaba se tornando repetitive e desgastante tanto para os parlamentares 
quanto para os cidadaos. Ressaltou que, em alguns casos, requerimentos semelhantes ja foram 
apresentados mais de uma vez, sem solu^ao. Refor^ou que o papel do vereador e fiscalizar e 
apresentar requerimentos em busca de melhorias, enquanto a execu^ao das obras cabe ao Poder 
Executive. Destacou que, se os recursos estivessem sob responsabilidade dos vereadores, muitas 
demandas ja teriam sido resolvidas. Sobre a ausencia de sessao anterior por falta de quorum,
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PROJETO DE EMENDA A LEI ORGANICA MUNICIPAL N» 001/2026, que altera a reda^ao do §2^ do 
art. 26 da Lei Organica do Municipio de Sao Luis Gonzaga do Maranhao/MA. Autor: Mesa Diretora 
da Camara Municipal.
O Presidente Greison solicitou a primeira secretaria Marilene Jeronimo que fizesse a leitura do 
Projeto de Emenda a Lei Organica Municipal Ng 001/2026, de autoria da Mesa Diretora da Camara 
Municipal. Logo em seguida, o presidente Greison colocou o Projeto de Emenda a Lei Organica 
Municipal N? 001/2026 em discussao e posteriormente em vota^ao em segundo turno. O Projeto 
de Emenda a Lei Organica Municipal N9 001/2026 foi APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL
CNPJ: N° 23.697.857/0001-08

Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA
Marilene de Sousa Jeronimo Apoliano 

1° SecrelarXr~fri

LMMserrvo

ESTADO DO MARANHAO 
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palacio Legislative “Serapiao Ramos” 
Avenida Joao Pessoa, n° 33, Centro 

CNPJ n.° 23.697.857/0001-08

esclareceu que nao pode viajar para Sao Luis na ocasiao, embora tivesse interesse. Afirmou que 
cursos e viagens desse tipo sao importantes para o aprimoramento dos vereadores, contribuindo 
para um melhor desempenho em beneficio da popula^ao. Por fim, destacou que os mandates sao 
temporaries e dependem da vontade popular, refor^ando a responsabilidade dos eleitos. Encerrou 
sua fala desejando um bom dia a todos e informando que deixaria outras consideragoes para o 
grande expediente. Sem mais para o momento, o presidente Greison encerrou o Pequeno 
Expediente e iniciou a Ordem do Dia.

REQUERIMENTO N9 007/2026, que solicita a aquisigao de veiculo para suporte e manuten^ao do 
sistema de iluminagao publica. Autor: Eleonilson Nascimento Gomes.
REQUERIMENTO N9 008/2026, que solicita a substitute da ponte de madeira do povoado 
Encruzilhada, que da acesso ao povoado Tingidor, por uma ponte de concreto armado. Autor: 
Eleonilson Nascimento Gomes.
O Presidente Greison solicitou a primeira secretaria Marilene Jeronimo que fizesse a leitura dos 
Requerimentos 007/2026 e 008/2026, de autoria do vereador Eleonilson Nascimento Gomes. Logo 
em seguida, o presidente Greison colocou os Requerimentos 007/2026 e 008/2026, de autoria do 
vereador Eleonilson Nascimento Gomes, em discussao. O vereador Eleonilson iniciou sua fala 
dirigindo-se ao presidente da Camara, destacando que os requerimentos apresentados sao de 
grande importancia para atender as necessidades do municipio. Ressaltou que, ao acompanhar a 
leitura integral das solicitagdes feitas ao prefeito municipal, a sociedade tambem passa a 
compreender a relevancia das demandas. Comentou sobre uma ponte existente no municipio, 
observando que, apesar de pequena e ainda construida em madeira, ela apresenta recorrentes 
problemas estruturais devido ao intense fluxo de agua no igarape da regiao. Relatou que, ao longo 
dos anos, essa estrutura tern exigido constantes reparos. O vereador destacou que o municipio ja 
iniciou a substitute de pontes de madeira por pontes de concreto, citando uma obra recente que
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ainda esta em fase de avaliagao. Defended que, tanto na atual gestao quanto nas futuras, o ideal e 
substituir todas as pontes de madeira por estruturas de concrete, evitando gastos recorrentes com 
manutengao e problemas estruturais, alem de considerar o alto custo e a baixa durabilidade da 
madeira atualmente disponivel. Ressaltou ainda a importancia de aten^ao especial as estradas 
vicinais de maior fluxo, como a que liga o povoado Azedo a outras cidades da regiao, chegando ate 
Pedreiras, Lima Campos e Peritord, afirmando que essa via possui grande relevancia para a 
mobilidade regional. O vereador afirmou considerar esse trecho como uma especie de "BR do 
municipio", devido a sua importancia estrategica, e defendeu que ele receba prioridade na 
manuten^ao por parte do poder publico. Em seguida, abordou a situagao da ilumina^ao publica de 
Sao Luis Gonzaga, destacando que as demandas e reclamagoes continuam as mesmas, sem avan^os 
significativos. Criticou o numero reduzido de servidores atuando na area e afirmou que isso 
compromete a eficiencia do servigo. Diante disso, solicitou a aquisigao de um veiculo apropriado 
para a equipe de iluminagao publica, argumentando que isso facilitaria o atendimento das 
demandas da populagao. Defendeu que o municipio invista na compra de veiculos proprios para 
diversas secretarias, como saude, educagao, agriculture, administragao, esporte e assistencia social, 
em vez de depender exclusivamente de veiculos alugados. O vereador se posicionou contra a 
dependencia de locagao de veiculos, alegando que isso gera altos custos e, ao final da gestao, nao 
deixa patrimonio para o municipio. Afirmou que, com o valor gasto em poucos meses de aluguel, 
seria possivel adquirir novos veiculos. Por fim, reforgou que sua solicitagao visa ao interesse coletivo 
e pediu o apoio dos demais vereadores para aprovagao das propostas, destacando que todas as 
medidas sao voltadas ao beneficio da populagao de Sao Luis Gonzaga. O vereador Eliseu retomou a 
fala do vereador Eleonilson, abordando a questao da iluminagao publica e da necessidade de 
aquisigao de um veiculo proprio para o setor de energia do municipio. Reconheceu que o municipio 
e extenso e possui grande demanda nesse servigo, destacando que a compra de um veiculo proprio 
seria mais vantajosa para a administragao e para a populagao. O vereador relatou uma situagao 
ocorrida no povoado Vale-Quem-Tem, onde, segundo ele, uma equipe de manutengao da 
iluminagao publica esteve no local e realizou a troca de lampadas apenas em dois postes, deixando 
outros quatro sem atendimento. Afirmou que foi cobrado por moradores da regiao, inclusive 
familiares, que demonstraram insatisfagao com a situagao. Segundo o vereador, essa ocorrencia 
gera questionamentos por parte da populagao sobre a quern recorrer diante de problemas como 
esse, ja que muitas vezes nao ha retorno efetivo das demandas apresentadas. Diante disso, reforgou 
o apoio a proposta do vereador Eleonilson quanto a necessidade de o municipio adquirir um veiculo 
proprio para a equipe de manutengao da iluminagao publica, argumentando que isso garantiria 
maior eficiencia no atendimento das demandas. Por fim, afirmou que sua fungao como vereador e 
cobrar do gestor solugoes para melhorar os servigos publicos e destacou que, se problemas desse 
tipo ocorrem em sua propria comunidade, a situagao pode ser ainda mais grave em outras
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localidades. O presidente Greison iniciou sua fala parabenizando o requerimento do vereador 
Eleonilson, referente a aquisi^ao de veiculos para o municipio. Destacou que, quando o poder 
publico adquire bens, estes permanecem como patrimonio do municipio e beneficiam tambem 
futuras gestoes. Em seguida, relembrou situagoes de gestbes anteriores, afirmando que houve a 
realiza^ao de urn leilao de veiculos que estavam no galpao da prefeitura, com a promessa de 
aquisi^ao de novos automoveis, o que, segundo ele, nao teria se concretizado. Citou que, na epoca, 
foram vendidos caminhoes e outros veiculos, como um automovel modelo Classic, e questionou o 
destine desses bens, mencionando ainda a falta de fiscalizagao efetiva por parte dos vereadores 
naquele periodo. O vereador afirmou que, apesar de ja ter havido relates de que alguns veiculos 
foram sucateados ou tiveram pegas reaproveitadas, e papel do Legislative fiscalizar e acompanhar 
a utilizagao do patrimonio publico. Tambem comentou que o municipio teria atualmente a 
possibilidade de adquirir novos veiculos e afirmou ter conhecimento de que o prefeito teria 
anunciado a aquisigao de dois automoveis, ressaltando a importancia de que esses bens sejam bem 
utilizados e nao fiquem parados. Defendeu que o municipio deve priorizar a compra de veiculos e 
equipamentos proprios, em vez de depender exclusivamente de locagbes, destacando que, ao final 
dos contratos de aluguel, os bens nao permanecem para o municipio. Ressaltou ainda a necessidade 
de maquinas e veiculos para atender a extensa zona rural. Por firn, declarou que votara 
favoravelmente ao requerimento do vereador Eleonilson, defendendo a aquisigao de veiculos nao 
apenas para a area de iluminagao publica, mas tambem para a saude, educagao e infraestrutura, 
concluindo sua fala agradecendo. O vereador Dr. Raimundo Salazar iniciou sua fala 
complementando o posicionamento anterior, afirmando considerar de grande alcance social e 
necessidade a aquisigao de bens publicos para o municipio. Destacou que Sao Luis Gonzaga enfrenta 
problemas na iluminagao publica e que isso impacta diretamente a populagao. Relatou um episodic 
pessoal ocorrido durante uma campanha, no qual teria caido em uma valeta em uma rua pouco 
iluminada, sofrendo uma lesao relacionada a varizes, o que o teria afastado das atividades por 
alguns meses. Reforgou que situagbes como essa demonstram a importancia de melhorias na 
iluminagao publica e tambem no sistema de abastecimento de agua do municipio. 0 vereador 
mencionou ainda um caso recente em que, ao entrar em uma farmacia, observou uma pessoa com 
uma lesao e tentou higienizar as maos, sendo informado de que nao havia agua nas torneiras ha 
varies dias, o que elassifieou como um problema crbnico. Em seguida, demonstrou preocupagao 
com declaragbes feitas anteriormente na sessao sobre possivel retirada de pegas de veiculos 
publicos para uso em veiculos particulares, questionando quais providencias teriam sido tomadas 
diante dessa informagao e se houve registro formal do fato. Afirmou que situagbes dessa natureza 
sao graves e que, quando ha conhecimento de irregularidades, e necessario adotar medidas 
cabiveis. Agradeceu a todos. A vereadora Anne Karolline iniciou sua fala cumprimentando 
novamente os presentes e parabenizando o vereador Eleonilson pelos requerimentos



IN DICACAO N9 001/2026, que indica a constru^ao de uma quadra poliesportiva no Povoado Ferro.
Autor: Francisco Eraldo Silva de Oliveira.
INDICAQAO N9 002/2026, que indica a aquisigao de casa de apoio propria em Sao Luis-MA para 
pacientes do municipio. Autor: Francisco Eraldo Silva de Oliveira.
REQUERIMENTO N9 001/2026, que requer a regularizagao do fornecimento de agua do povoado 
Olho D'Agua Seco. Autor: Francisco Eraldo Silva de Oliveira.
O Presidente Greison solicitou a primeira secretaria Marilene Jeronimo que fizesse a leitura das 
Indicagdes 001/2026 e 002/2026 e do Requerimento 001/2026, de autoria do vereador Francisco 
Eraldo Silva de Oliveira. Logo em seguida, o presidente Greison colocou as indicagoes 001/2026 e 
002/2026 e o requerimento 001/2026, de autoria do vereador Francisco Eraldo Silva de Oliveira, em 
discussao. A vereadora Anne Karolline iniciou sua fala cumprimentando os presentes e 
parabenizando o vereador Eraldo pelos requerimentos apresentados. Destacou que a constru^ao 
de uma quadra poliesportiva no povoado Ferro e de grande importancia para a regiao, por 
proporcionar a popula^ao acesso ao esporte e ao lazer, areas que, segundo ela, sao carentes no 
municipio. Ressaltou que a iniciativa contribui especialmente para criangas e jovens, oferecendo um 
espa^o adequado para atividades esportivas e recreativas. A vereadora tambem comentou o
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apresentados, destacando que se tratam de demandas de grande importancia para o municipio. 
Afirmou que a aquisigao de veiculos para a ilumina^ao publica seria de grande utilidade para Sao 
Luis Gonzaga, ressaltando que, ao longo do tempo, nao apenas um, mas dois ou tres veiculos 
poderiam ser adquiridos. Observou que a equipe responsavel pelo service e reduzida, composta por 
poucos servidores, o que, segundo ela, nao e suficiente para atender a demanda de um municipio 
de grande extensao territorial. A vereadora destacou a existencia de diversos povoados com 
deficiencia na iluminacjao publica, citando localidades como Nova Vida, Natal, Vale Verde e 
Promissao, alem de outras comunidades da regiao, especialmente as mais afastadas, como o 
povoado Massaranduba, que, segundo ela, enfrentam ainda mais dificuldades nesse service 
essencial. Ressaltou ainda a preocupa^ao com a seguran^a da populate, especialmente idosos que 
circulam a noite para atividades religiosas ou sociais, alertando para o risco de acidentes devido a 
falta de iluminagao adequada. Tambem mencionou a present^ de animais pe^onhentos, como 
cobras, como um agravante da situa^ao. Porfim, criticou a estrutura atual do servigo de iluminagao 
publica, afirmando que o numero de funcionarios e insuficiente para atender o municipio, e 
defendeu que o Poder Executive de mais atengao a area. Encerrou sua fala parabenizando 
novamente o vereador Eleonilson pelo olhar voltado as necessidades da populagao. Finalizada a 
discussao, o presidente Greison colocou os Requerimentos 007/2026 e 008/2026, de autoria do 
vereador Eleonilson Nascimento Gomes, em votagao, sendo amnos APROVADOS POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.
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requerimento referente a regulariza^ao do abastecimento de agua, afirmando que se trata de uma 
demanda essencial e recorrente no municipio, por se tratar de um service basico que deveria ser 
garantido a populate. Destacou que os vereadores, assim como o autor da proposta, tern 
sensibilidade para essa questao, diante das dificuldades enfrentadas pelos moradores. Por fim, 
parabenizou novamente o vereador Eraldo pelos requerimentos, reforgando a importancia das 
iniciativas para o bem-estar da populate e para o desenvolvimento do municipio. O vereador 
Eliseu parabenizou o vereador Eraldo, do Partido dos Trabalhadores (PT), destacando-o como um 
grande petista e um defensor do bem-estar social do povo gonzaguense. Segundo ele, o 
parlamentar e um verdadeiro lutador pelas causas da populate. Em rela^ao a situagao do 
abastecimento de agua no povoado de Olho d'Agua dos Secos, o vereador ressaltou que se trata de 
uma comunidade de grande extensao territorial, com muitas familias. Ele destacou ainda a 
necessidade urgente de renova^ao da rede de canaliza^ao, considerando as dificuldades 
enfrentadas pelos moradores, que estao distribuidos ao longo de uma area extensa, o que agrava 
os problemas de abastecimento. Afirmou que o municipio possui condigbes de realizar a canalizagao 
nova, de modo a facilitar a chegada da agua as torneiras. Declarou apoio ao projeto apresentado, 
ressaltando o trabalho social desenvolvido pelo PT em prol da populagao de Sao Luis Gonzaga. Em 
seguida, abordou a questao da casa de apoio, destacando que o tema ja havia sido discutido diversas 
vezes. Demonstrou incerteza quanto a situagao atual do imovel, questionando se ja havia sido 
alugado outro espago ou se permanecia na mesma casa. Ressaltou que a aquisigao de uma casa de 
apoio visa melhorar a vida da populagao gonzaguense, especialmente das pessoas doentes que 
precisam se desIocar para Sao Luis, enfrentando dificuldades para encontrar local de tratamento, 
alem da ausencia de apoio para dormir, repousar ou se alimentar, tendo ainda que dividir espago 
com pessoas de outros municipios, o que agrava a situagao. Declarou novamente apoio ao projeto 
de aquisigao de uma casa de apoio em Sao Luis, afirmando que o municipio tern condigbes de 
viabiliza-lo. Acrescentou que a Camara deveria retomar um projeto para a aquisigao desse imovel 
na llha de Sao Luis. O vereador tambem tratou da necessidade de construgao de uma quadra de 
esporte no povoado Ferro Velho, mencionando a localidade de seu amigo Leo, Olegario Castro 
Aguiar, e destacando que a populagao da regiao, incluindo Sao Francisco, Ferro Velho e Potb Velho, 
e numerosa e merece esse equipamento. Demonstrou confianga na sensibilidade do prefeito 
Doutor Emanoel Filho para a realizagao da obra. Afirmou que votara favoravelmente ao projeto e 
acredita que todos os vereadores tambem o farao, ressaltando a importancia do esporte como 
instrumento de transformagao social, afastando jovens das drogas e da ociosidade. Reiterou seu 
apoio ao vereador Eraldo e afirmou que o partido PT esta unido em qualquer situagao. Na 
sequencia, o vereador Rafael Dantas pediu a palavra e solicitou que a questao da casa de apoio 
tambem incluisse seu requerimento de numero 006, por tratar do mesmo tema. O vereador 
Raimundo Salazar dirigiu-se ao vereador Rafael Dantas, destacando a importancia do projeto e
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afirmando, antecipadamente, seu apoio, assim como ao requerimento do vereador Eraldo. 
Declarou que acreditava que a questao da casa de apoio ja estivesse resolvida, uma vez que vinha 
sendo discutida desde as primeiras sessoes. Ressaltou a necessidade de maior envolvimento com a 
gestao municipal e com as demandas da popula^ao. Enfatizou que a casa de apoio e uma 
necessidade urgente, considerando os diferentes niveis de atendimento do SUS, sendo os de maior 
complexidade realizados em Sao Luis. Questionou como a popula^ao, majoritariamente de baixa 
renda, poderia se manter na capital sem esse suporte. Defendeu que os requerimentos devem ser 
debatidos, pleiteados e exigidos. Finalizou parabenizando o projeto, afirmando que lei deve ser 
acatada, respeitada e cumprida. A vereadora Marilene solicitou a palavra para fazer uma 
observagao ao vereador Eraldo, apontando que o requerimento do vereador Rafael Dantas 
especifica que a casa de apoio seria destinada exclusivamente a pacientes do TFD, enquanto o 
requerimento de Eraldo menciona apenas "casa de apoio", podendo gerar interpreta^oes diversas, 
como apoio a estudantes ou outras finalidades. Sugeriu que fosse feita essa especifica^ao. O 
vereador Rafael Dantas respondeu afirmando que, na pratica, a casa de apoio em Sao Luis ja e 
destinada a area da saude, nao sendo utilizada por pessoas de outras areas. A vereadora Marilene 
reiterou que, por uma questao institucional, e necessario deixar explicita a finalidade no 
documento. O vereador Raimundo Salazar refor^ou que o tema ja vinha sendo discutido ha 
bastante tempo e que a casa de apoio e destinada a pessoas que necessitam de atendimento 
medico complementar. O vereador Eraldo afirmou que, durante dois mandates, chegou a alugar 
uma casa no penultimo ano de sua gestao, ressaltando que a populagao ja sofre com essa situagao 
ha muitos anos. Informou que pretendia tratar do tema apenas no grande expediente, mas decidiu 
apresentar a indica^ao naquele memento, sugerindo a compra de uma casa para servir como casa 
de apoio do municipio. Agradeceu a vereadora Marilene pela observa^ao, afirmando que isso 
ampliou sua visao sobre o tema. Explicou que nao havia especificado todas as finalidades, pois o 
foco principal era a saude, mas defendeu que, caso o municipio adquira um imovel proprio, ele 
poderia ser utilizado tambem para outras necessidades, como hospedagem de pessoas que 
participem de eventos, desde que haja espa^o disponivel. O vereador Rafael Dantas destacou que 
seu requerimento ja especifica que a casa de apoio se destina a acolher municipes que necessitam 
se desIocar para consultas, exames e tratamentos de saude. O vereador Eraldo afirmou que, em 
seu projeto, essa finalidade tambem consta na justificativa, mas considerou positiva a discussao, 
pois ampliou a compreensao sobre o uso do espago. Refor^ou que, sendo um imovel do municipio, 
poderia atender outras necessidades, alem da saude. Defendeu que o principal objetivo e cobrar do 
municipio a aquisi^ao de um imovel proprio, seja com recursos proprios, emendas parlamentares 
ou projetos do governo federal, evitando que, em gestbes futuras, a mesma discussao volte a 
ocorrer. Relatou que esteve recentemente em Sao Luis, durante a Semana Santa, e visitou a casa de 
apoio atual, descrevendo-a como pequena, com muitas pessoas acomodadas de forma precaria, em
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sofas antigos e sem estrutura adequada. Informou que nao registrou imagens por considerar 
antietico, mas afirmou ter presenciado pessoalmente a situa^ao, confirmando as denuncias da 
populagao sobre as condi(;oes precarias. Diante disso, ressaltou a urgencia da cria^ao de uma casa 
de apoio adequada para atender os pacientes do TFD que se desIocam para Sao Luis. Solicitou o 
apoio dos vereadores para que a indica^ac seja encaminhada ao gestor municipal, sugerindo que, 
em vez de continuar alugando, seja viabilizada a compra do imovel. Afirmou que, diante do exposto, 
solicitava o apoio dos demais vereadores a indicagao apresentada, para que ela chegasse ao gestor 
municipal, destacando que, em vez de apenas alugar um imovel, a gestao ja poderia trabalhar na 
possibilidade de adquirir uma casa propria para servir como casa de apoio. Prosseguiu mencionando 
sua outra indicate, referente a constru^ao de uma quadra no povoado Ferro Velho. Relatou que 
esteve no local e que, em poucos minutes de permanencia em uma comunidade, e possivel 
perceber as principals demandas da populate, sendo essa uma delas. Informou que, ao conversar 
com moradores, foi solicitado que levasse esse pedido ao gestor. Acrescentou que fara essa 
solicita^ao tanto pessoalmente quanto por meio de documento oficial, para que fique devidamente 
registrada. Explicou que a indicagao apresentada solicita que, caso seja possivel, o gestor busque 
recursos proprios, emendas parlamentares ou projetos do governo federal para viabilizar a 
construgao de uma quadra poliesportiva de qualidade para a regiao. Ressaltou que a populate 
local e mais do que merecedora desse beneficio. Em seguida, mencionou outra demanda do 
povoado Cajueiro, que diz respeito a necessidade de implanta^ao de uma nova rede de distribute 
de agua, visto que a atual encontra-se frequentemente entupida, com presen^a de raizes, sendo 
muito antiga e inadequada para atender a populate. Corrigiu-se ao mencionar "Olho d'agua seco", 
explicando o equivoco na fala. Retomando o tema da quadra esportiva, relatou que ouviu o 
presidente questionar sobre a existencia de uma Secretaria de Esporte. Destacou que, embora a 
secretaria exista, a juventude de Sao Luis Gonzaga encontra-se em situa^ao de abandono. Defendeu 
a necessidade de dialogo com o gestor municipal e com o secretario responsavel, a firn de 
compreender o que esta ocorrendo e buscar formas de valorizar os jovens que praticam esportes 
no municipio. Ressaltou que o esporte nao beneficia apenas a juventude, mas tambem idosos e 
toda a populate, sendo uma atividade importante para todos, especialmente ofutebol. Dirigindo­
se ao presidente, afirmou que e necessario dialogar com o secretario, mencionado como "Jhojhd", 
para que este possa, junto ao prefeito, avaliar a situa^ao e buscar solugoes. Enfatizou que e precise 
incentivar a pratica esportiva, colocando a populate para jogar, e destacou que muitos moradores 
fazem comparatjoes entre periodos em que havia mais incentive e a situa^ao atual, questionando a 
ausencia de atividades esportivas. Finalizou solicitando o voto favoravel de todos os vereadores. Em 
seguida, o vereador Eliseu, dirigindo-se ao vereador Eraldo, abordou a questao do esporte, 
mencionando que o secretario da pasta, Jhojho, tern relatado constantemente a falta de condigoes 
de apoio para os jovens. Destacou que campeonatos tradicionais, como a Copa Rural, encontram-



REQUERIMENTO N°006/2026, que requer a aquisi^ao URGENTE de imovel proprio (Casa de Apoio) 
em Sao Luis-MA para atendimento exclusive de pacientes do TFD. Autor: Rafael Luna Dantas da 
Silva.
REQUERIMENTO N°007/2026, que requer constru^ao de um Centro de Convivencia Social (Centro 
do Idoso) no municipio de Sao Luis Gonzaga do Maranhao/MA. Autor: Rafael Luna Dantas da Silva.
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se paralisados, o que faz com que os responsaveis se sintam impossibilitados de atuar devido a falta 
de recursos. Acrescentou que, inclusive, esteve com o deputado Davi Brandao ha cerca de um ano 
e solicitou a doa^ao de uma bola, porem, ate o momento, o material nao foi entregue. Informou 
ainda que possui uma pendencia com um morador, seu amigo Chico Velho, do povoado Ferro Velho, 
a quern prometeu uma bola e ainda nao conseguiu entregar. Porfim, afirmou que pretende resolver 
essa pendencia, declarando que ira comprar a bola no dia seguinte para cumprir sua promessa. A 
vereadora Marilene fez uso da palavra para acrescentar uma observa;ao, informando que o estadio 
municipal esta passando por reforma. Destacou que a obra estava paralisada, mas que 
recentemente houve a chegada de materials para dar continuidade aos trabalhos. Manifestou o 
desejo de que o secretario de esporte desenvolva grandes projetos que atendam as demandas dos 
desportistas do municipio. Mencionou tambem a existencia da escolinha defutebol, queja faz parte 
do calendario de atividades, ressaltando a importancia de sua continuidade, uma vez que atende 
criangas e jovens da cidade. Dirigindo-se ao vereador Eraldo, afirmou que votara favoravelmente 
aos seus requerimentos e indicates, reconhecendo a relevancia das propostas. Esclareceu que 
eventuais observances feitas durante as discussbes nao significam oposi£ao, mas fazem parte do 
debate necessario no espago legislative, onde os vereadores expdem opinides e ouvem os colegas, 
reafirmando, contudo, o apoio as materias de sua autoria. Em seguida, o presidente Greison 
informou que gostaria de se dirigir ao vice-presidente, vereador Eraldo, quanto a proposta de ida 
ate o secretario de esporte. Declarou que, caso fosse convidado, estaria disposto a acompanha-lo 
ainda naquele dia ou na semana seguinte, para que juntos pudessem dialogar com o secretario e, 
posteriormente, com o prefeito Dr. Emanoel Filho, a firn de compreender o que de fato esta 
ocorrendo na area do esporte. Acrescentou que abordaria o tema com mais detalhes durante o 
Grande Expediente. Porfim, o presidente declarou que, nao havendo mais manifestagdes, colocaria 
em votagao a Indicagao Ne 001, a Indicagao Ne 002 e o Requerimento N9 001/2026, todos de 
autoria do vereador Francisco Eraldo. Informou o procedimento de votagao, orientando que os 
vereadores favoraveis permanecessem como estavam, os contraries se levantassem e aqueles que 
desejassem se abster levantassem a mao. A Indicagao N9 001, a Indicagao N9 002 e o Requerimento 
N9 001/2026, de autoria do vereador Francisco Eraldo foram todos APROVADOS POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.
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adequada para acolher os pacientes do municipio. Ressaltou a importancia do acolhimento e do 
respeito, destacando que muitos pacientes saem de suas casas ainda de madrugada, enfrentam 
longas viagens, deslocamentos dentro da capital e, ao final, ainda precisam dividir espago com 
pessoas de varies municipios, sem conduces dignas de descanso. Classificou a situa§:ao como uma 
grande falta de respeito com a popula^ao que necessita desse service essencial, afirmando que nao 
se trata de um favor, mas de um dever do municipio. Finalizou refor^ando a necessidade de 
cobran^a e fiscaliza^ao por parte dos vereadores, parabenizando novamente os autores dos 
requerimentos e destacando que a popula^ao de Sao Luis Gonzaga, especialmente os usuarios do 
TFD, merece respeito e dignidade. O vereador Eliseu dirigiu-se ao vereador Rafael Dantas, 
afirmando que o projeto apresentado, relacionado ao TFD, e de extrema necessidade. Destacou 
que, conforme mencionado anteriormente pelo vereador Eraldo, este esteve recentemente na casa 
de apoio, acompanhado do secretario de saude, doutor Luan Rogerio, durante a quinta-feira santa, 
para verificar de perto as condigbes do local. Ressaltou que essa avalia^ao e uma obriga^ao do 
secretario de saude, sendo seu dever acompanhar e analisar a qualidade da Casa de Apoio. 
Mencionou que o vereador Eraldo tambem participou da visita e que ele proprio pretendia ter ido, 
mas, devido a um imprevisto de ultima bora, nao pode comparecer. Afirmou que os que estiveram 
presentes puderam constatar a real necessidade existente para a populaijao de Sao Luis Gonzaga, o 
que motivou o vereador Eraldo a apresentar requerimento solicitando a aquisigao de uma casa 
propria para o municipio. Acrescentou que o vereador Rafael Dantas segue na mesma linha de 
pensamento, integrando esse movimento por novas solugbes em rela^ao a casa de apoio. Destacou 
que todos os vereadores tern compromisso com o povo de Sao Luis Gonzaga, sendo fun^ao do 
legislative buscar o melhor para o municipio, alem de fiscalizar e cobrar a$bes do poder executive. 
Enfatizou que nao se trata de pedir favores, pois anualmente e votada a lei or^amentaria do 
municipio, que destina recursos para cada secretaria, como educagao, saude, esporte, agricultura, 
juventude, assistencia social e cultura. Dirigindo-se ao presidente Greison, afirmou que cada 
secretaria possui sua verba anual, aprovada pela Camara, e que esses recursos devem ser utilizados 
dentro de suas respectivas areas. Questionou o motivo de nao serem devidamente aplicados, uma 
vez que ja foram aprovados. Declarou que, a partir daquele momento, passaria a cobrar em todas 
as sessbes, apresentando os valores destinados a cada secretaria, para discutir a correta aplica^ao 
dos recursos publicos. Ressaltou que esses valores nao podem ser devolvidos, devendo ser 
utilizados em beneficio da populagao de Sao Luis Gonzaga. No tocante a saude, defendeu 
novamente a aquisi^ao de uma casa propria, destacando a dificuldade de convivencia entre varias 
familias de diferentes municipios em um mesmo espa^o, sobretudo em situa^ao de vulnerabilidade, 
doenga, cansago e estresse. Enfatizou que a casa de apoio deve oferecer condigbes dignas e 
adequadas. Afirmou apoio ao vereador Rafael Dantas e ao vereador Eraldo, garantindo voto 
favoravel aos projetos, por compreender a realidade das pessoas de baixa renda em grandes
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cidades. Relatou experiencia pessoal, dizendo que, quando estudou em Sao Luis, enfrentou muitas 
dificuldades, chegando a se desIocar a pe do bairro Deodoro ate o bairro de Fatima, evidenciando 
o sofrimento das pessoas em situagao de vulnerabilidade. Acrescentou que a situa^ao e ainda mais 
dificil para pessoas doentes, que dependem de uma casa de apoio que, segundo ele, funciona como 
uma pensao compartilhada entre varios municipios, onde se paga diaria, o que considera inaceitavel 
para a populate de Sao Luis Gonzaga. Reafirmou que passara a apresentar, em cada sessao, o 
or^amento do ano de 2026, detalhando os valores destinados a cada secretaria, com o objetivo de 
promover uma discussao mais justa e transparente sobre a aplica^ao dos recursos publicos. Criticou 
a omissao em gestbes passadas e defendeu que e dever de todos cobrar e fiscalizar, garantindo que 
os recursos sejam utilizados corretamente em beneficio da popula^ao. Finalizou agradecendo. Em 
seguida, o vereador Raimundo Salazar pediu a palavra para complementar a fala, com a devida 
autoriza^ao. Dirigindo-se ao vereador Eliseu, afirmou tambem ter origem humilde e conhecer as 
dificuldades enfrentadas pelas pessoas em busca de melhores condigbes de vida. Relatou 
experiencia pessoal, mencionando que caminhava longas distancias, cerca de seis quilbmetros, para 
chegar ao restaurante universitario aos sabados, em busca de uma alimenta^ao mais adequada e 
nutritiva, retornando pelo mesmo trajeto. Ressaltou que, apesar do esfor^o, considera importante 
poder compartilhar essa vivencia e se coIocar no lugar de quern esta em situa^ao de necessidade. 
Dirigindo-se ao vereador Eraldo, observou que, durante a visita a casa de apoio, seria importante 
ter realizado registros documentais da situa^ao, para enriquecer o debate com evidencias 
concretas, destacando que ha diferen^a entre relatar e comprovar visualmente os fatos. Afirmou 
que, embora o municipio nao tenha necessariamente a obriga^ao legal de possuir uma casa de apoio 
propria, tern o dever de garantir condigbes minimamente dignas de hospedagem, alimenta^ao e 
transporte para os pacientes. Destacou que, ao analisar a situagao de forma mais ampla, a aquisi^ao 
de um imbvel prbprio pode representar economia para o municipio a medio e longo prazo, 
considerando a quantidade de pacientes que utilizam o TFD e necessitam de atendimento de media 
e alta complexidade em Sao Luis. Argumentou que, apesar de, a primeira vista, o investimento 
parecer elevado, a longo prazo pode ser mais vantajoso para o poder executive, alem de 
proporcionar melhores condi\bes de acolhimento, com alimentagao adequada e servigos de 
qualidade. Finalizou declarando seu apoio e voto favoravel ao requerimento apresentado pelo 
vereador Rafael Dantas, bem como a iniciativa do vereador Eraldo. O vereador Eleonilson iniciou 
sua fala dirigindo-se ao senhor presidente, afirmando que a materia em apreciagao e de grande 
importancia e possui elevada relevancia, destacando que, caso seja atendida pelo gestor, 
representara um grande avango para a sociedade de Sao Luis Gonzaga, especialmente para os 
pacientes do TFD. Declarou que falaria nao apenas como vereador, mas tambem como paciente, 
relatando que ja precisou e ainda necessita se desIocar de Sao Luis Gonzaga ate a capital em busca 
de tratamento fora do domicilio. Informou que nao precisou pernoitar em casa de apoio por contar
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REQUERIMENTO N°006/2026, que requer sinaliza^ao solo do quebra-molas e faixa de pedestres em 
frente a Escola Herculano Parga. Autora: Marilene de Sousa Jeronimo Apoliano.
O presidente Greison solicitou a primeira secretaria que realizasse a leitura do requerimento e, em 
seguida, colocou-o em discussao. A vereadora Marilene fez uso da palavra para esclarecer que a 
proposta surgiu a partir de reuniao com professores, colegas e a diretora da escola, que solicitaram 
aos vereadores a apresenta^ao de um requerimento para implantagao de sinaliza^ao adequada em 
frente a institui^ao. Destacou que ja ocorreram diversos acidentes no local, especialmente nos

com um local onde pode se hospedar em Sao Luis, mas ressaltou que essa nao e a realidade da 
maioria dos pacientes. Destacou que, conforme mencionado por outros vereadores, ha centenas 
de pacientes que, acompanhados, deslocam-se diariamente para Sao Luis, em grupos de 
aproximadamente 10 a 12 pessoas, todos com a necessidade de um espago adequado. Explicou que 
alguns pacientes precisam apenas de um local para aguardar o horario de atendimento, pois 
chegam pela manha e tern consultas a tarde, evitando assim ficar expostos nas ruas. Outros 
necessitam de alimenta^ao, como almo^o ou jantar, enquanto alguns precisam pernoitar para 
retornar no dia seguinte. Enfatizou que a casa de apoio e tao importante para os pacientes do TFD 
quanto suas proprias residencias, por oferecer acolhimento em momentos de vulnerabilidade. 
Recordou que ja havia cobrado diversas vezes, em tribuna, a criagao dessa casa de apoio, inclusive 
apresentando requerimento solicitando tambem transporte proprio para atender essa demanda. 
Afirmou que, caso o gestor se sensibilize com a causa, havera um grande avango no muniefpio. 
Ressaltou que esse avango nao deve se limitar ao aluguel de imoveis, pratica ja adotada em gestoes 
anteriores, mas sim a aquisi^ao de um imovel proprio, proposta que afirmou ter defendido 
anteriormente na tribuna. Reconheceu que havera custos, mas destacou que o municipio passara a 
possuir um patrimonio proprio na capital. Comparou com a realidade de outros municipios, cujos 
gestores enfrentam dificuldades para encontrar espagos adequados, muitas vezes pequenos e 
insuficientes, para atender seus pacientes. Alertou que nao basta disponibilizar qualquer imovel, 
sendo necessario que a casa de apoio esteja localizada proxima as unidades de saude, facilitando o 
acesso dos pacientes, citando como exemplo regioes proximas a hospitals, como o Aldenora Bello 
e outros centros de atendimento. Refor^ou, portanto, a necessidade da implantagao de uma casa 
de apoio adequada e declarou seu apoio aos requerimentos apresentados pelos vereadores, 
colocando-se a disposi^ao para contribuir e incentivando o dialogo com o prefeito para viabilizar a 
proposta, a firn de atender o anseio dos pacientes que necessitam desse suporte durante seus 
tratamentos. Finalizou agradecendo. Em seguida, o presidente Greison informou que, nao havendo 
mais manifestagdes, colocaria em vota^ao o Requerimento 006/2026 e o Requerimento n® 
007/2026, ambos de autoria do vereador Rafael Luna Dantas. O Requerimento nQ 006/2026 e o n?
007/2026 foram ambos APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
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horarios de entrada e sai'da dos alunos. Mencionou que a vereadora Toinha, moradora da area, tem 
conhecimento do intense fluxo de pedestres, principalmente nesses periodos. Explicou que a 
iniciativa visa atender a demanda da comunidade escolar da Escola Herculano Parga, garantindo 
maior seguran^a para alunos e demais pedestres. Finalizou solicitando o apoio dos colegas 
vereadores para aprova^ao do requerimento e agradeceu. O vereador Raimundo Salazar iniciou 
sua fala cumprimentando a todos, o senhor presidente e a vereadora/professora Marilene. Afirmou 
que o requerimento apresentado possui importancia fundamental, relatando que recentemente viu 
a foto de uma comadre que sofreu acidente de moto. Destacou que os acidentes de transito tem 
ceifado muitas vidas e que, embora alguns sejam inevitaveis, medidas preventivas sao essenciais. 
Considerou o requerimento muito pertinente, nao apenas para a Escola Herculano Parga, mas para 
todas as escolas onde ha grande fluxo de transeuntes. Sugeriu que, caso nao seja possivel apenas a 
sinaliza^ao, sejam instalados tambem amortecedores de velocidade, especialmente para 
motocicletas. Relatou experiencia na cidade de Bacabal, onde ha grande confluencia de ruas e onde 
ja sofreu acidente. Informou que, apos a instala^ao de amortecedores de concreto nessas areas, os 
acidentes deixaram de ocorrer com frequencia. Ressaltou ainda que motociclistas, muitas vezes, 
dirigem em alta velocidade. Comentou que deixou de dar plantoes no Hospital Laura por conta da 
alta demanda de atendimentos a vitimas de acidentes, destacando que o primeiro atendimento ao 
politraumatizado e feito pelo cirurgiao geral, e que a recorrencia de casos envolvendo motociclistas 
era constante. Concluiu afirmando que projetos voltados a prevengao de acidentes de transito sao 
sempre bem-vindos, parabenizando a vereadora Marilene pelo requerimento e declarando seu total 
e incondicional apoio. A vereadora Marilene agradeceu. Em seguida, a vereadora Toinha 
acrescentou que, na regiao da Escola Herculano Parga, ha ainda outra complicagao, pois veiculos 
grandes, como ca^ambas, estacionam ao lado da calfada e ate mesmo na cal^ada da escola. Explicou 
que isso dificulta a visibilidade dos alunos que saem do colegio, especialmente para quern trafega 
vindo do mercado, tornando a situa^ao ainda mais perigosa. Finalizou manifestando apoio a vota^ao 
do requerimento. O vereador Eliseu dirigiu-se a vereadora Marilene, afirmando que o projeto e de 
suma importancia para evitar acidentes de moto e carro em Sao Luis Gonzaga, lembrando que ja 
houve diversos acidentes no local, inclusive com vitima fatal, mencionando o caso do senhor 
conhecido como "Fogoio". Aproveitou a oportunidade para defender o fortalecimento da Guarda 
Municipal, ressaltando que sua atua^ao nao se limita a puni^ao, mas tambem a orienta^ao e 
conscientiza^ao da populagao. Destacou a importancia de a^oes educativas voltadas a pedestres, 
motoristas e motociclistas. Reforgou a necessidade de, alem da instalagao de quebra-molas em 
frente a escola, garantir melhores conduces de trabalho para a Guarda Municipal, para que possa 
atuar de forma eficaz na organizagao do transito. Finalizou solicitando apoio a aprova^ao do 
requerimento e tambem ao fortalecimento da Guarda. O vereador Eraldo dirigiu-se a vereadora 
Marilene, afirmando que o requerimento e muito importante. Informou que ja apresentou proposta
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PROJETO DE LEI N°001/2026, que dispoe sobre a transparencia na execu^ao do Tratamento Fora 
do Domicilio (TFD) no municipio de Sao Luis Gonzaga do Maranhao e da outras providencias. Autor: 
Rafael Luna Dantas da Silva.
O presidente Greison solicitou a primeira secretaria que realizasse a leitura do Projeto de Lei n^ 
001/2026, de autoria do vereador Rafael Luna Dantas da Silva. Em seguida, eoloeou o Projeto de Lei 
em discussao. Nao havendo manifestagao dos vereadores, o Presidente informou que o Projeto 
seria encaminhado a Comissao de Constitui^ao e Justi^a (CCJ).
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semelhante anteriormente para a creche do Bairro Novo, destacando que o local e ainda mais 
perigoso por envoiver muitas crian^as pequenas. Relatou que ja solicitou, em outros mementos, 
nao apenas a instala^ao de lombadas e sinaliza^ao, mas tambem a presen^a de um guarda para 
orientar o transito nos horarios de entrada e saida dos alunos. Destacou que ha imprudencia por 
parte de motociclistas, que desrespeitam as normas e realizam manobras perigosas. Declarou apoio 
ao requerimento e aproveitou para refor^ar o pedido de intensifica^ao da presenga de agentes de 
transito tanto na escola quanto na creche, especialmente nos horarios de maior movimento. 
Finalizou colocando-se a disposi^ao para apoiar a proposta. A vereadora Marilene respondeu ao 
vereador Eraldo, acrescentando sua opiniao como mae e vereadora. Sugeriu que, no caso da creche, 
a entrada e saida dos alunos pudessem ser realizadas por uma rua lateral, onde ha um portao 
grande, o que ajudaria a reduzir o fluxo intense na avenida principal. Destacou que essa medida 
poderia contribuir para diminuir os riscos de acidentes na Avenida Juracy de Sales Fortes, sugerindo 
que a gestao municipal ou a dire^ao da institui^ao avaliassem essa possibilidade como alternativa 
de seguranga. Por fim, o presidente Greison informou que, nao havendo mais manifesta^oes, 
colocaria o Requerimento 006/2026, de autoria da vereadora Marilene de Sousa Geronimo, em 
vota^ao. O Requerimento n9 006/2026 foi APROVADO POR U NAN I Ml DADE DE VOTOS.

PROJETO DE LEI N°010/2026, que dispoe sobre a Cria^ao do Sistema de Seguran^a Alimentar e 
Nutritional do municipio de Sao Luis Gonzaga do Maranhao, Estado do Maranhao, no ambito do 
Sistema National de Seguran^a Alimentar e Nutricional, dos seus componentes e dos parametros 
para elaboragao e implementagao do piano municipal de seguranga alimentar e nutricional e da 

outras providencias. Autor: Poder Executivo Municipal.
O presidente Greison solicitou novamente a primeira secretaria que realizasse a leitura do referido 
projeto. Apos isso, informou que o Projeto tambem seria encaminhado a Comissao de Constitui;ao 

e Justi$a (CCJ).
Por fim, declarou que, nao havendo mais assuntos no momento, a sessao seguiria para o Grande 
Expediente apos um intervalo de cinco minutos para o lanche.
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A vereadora Anne Karolline iniciou sua fala cumprimentando a todos com um bom dia e 
agradecendo a Deus por mais uma oportunidade, destacando a sessao realizada como proveitosa e 
produtiva. Ressaltou que o encerramento ocorria sob a ben^ao divina, apos um excelente trabalho 
exercido, com otimos requerimentos apresentados pelos colegas vereadores, sempre com um olhar 
atento as necessidades da populate de Sao Luis Gonzaga. Em seguida, informou sobre a adesao da 
vereadora Karol do Basilio ao grupo politico do deputado estadual em exercicio Joao Batista II. 
Relatou que, no dia anterior, foi reafirmado o compromisso com a populagao de Sao Luis Gonzaga, 
lembrando que o deputado ja havia sido votado no municipio na elei^ao passada, periodo em que 
ela ainda nao cogitava ser candidata a vereadora. Recordou que, na ocasiao, o grupo o apoiou, 
contribuindo com aproximadamente 300 a 400 votes, embora nao se recordasse exatamente do 
numero. Destacou que essa uniao tern como objetivo trabalhar pelo bem da populagao de Sao Luis 
Gonzaga, fortalecer o grupo do PL e consolidar o que ela define nao apenas como um grupo, mas 
como uma familia, aberta a todos. Afirmou ter confianga no historico do deputado Joao Batista II, 
que, mesmo estando ha cerca de um ano e meio em exercicio, ja apresenta uma trajetoria 
significativa e um trabalho relevante como deputado estadual. Segundo a vereadora, com a atua^ao 
conjunta do deputado, da vereadora Karol do Basilio, da lideran^a politica Rafael Luiz e do grupo PL, 
o municipio tern muito a ganhar, fortalecendo o projeto de reelei^ao do parlamentar. A vereadora 
tambem agradeceu as familias de Sao Luis Gonzaga que a acolheram no sabado de Aleluia, durante 
a distribui^ao de ovos de Pascoa. Relatou que o acolhimento recebido e a alegria das pessoas foram 
extremamente gratificantes. Expressou gratidao a cada familia que a recebeu, a cada abra^o e a 
cada crian^a com quern pode contribuir, enfatizando que suas agoes sao feitas de coragao, como 
forma de honrar e agradecer. Reconheceu que o trabalho do vereador ainda e pequeno diante do 
que a populate merece, mas reafirmou seu compromisso em continuar fazendo o melhor possivel. 
Finalizou esse memento agradecendo a todos e afirmando que, com a graga de Deus, no proximo 
ano a a^ao sera ainda maior. Na sequencia, abordou um pedido recebido recentemente de alunas 
que cursam faculdade no periodo noturno em Sao Luis Gonzaga. Explicou que muitas dessas 
estudantes vem da localidade de Santo Antonio, deslocando-se de motocicleta, e reivindicam a 
disponibiliza^ao de transporte. Informou que as aulas ocorrem duas vezes por semana e que, em 
sua maioria, as estudantes sao mulheres. Relatou que, no ano anterior, havia um onibus que 
realizava esse trajeto, mas que, no momento, o servigo nao esta sendo oferecido, obrigando-as a 
utilizarem motocicletas. Diante disso, solicitou esclarecimentos e providencias a Secretaria de 
Educagao, a Secretaria de Transporte e ao prefeito municipal. Destacou a inseguranga enfrentada 
pelas alunas, especialmente no periodo noturno, tanto no trajeto de ida quanto, principalmente, no 
retorno, que ocorre por volta das 22 horas ou ate mais tarde. Ressaltou que sao cerca de 30 pessoas

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 
CNPJ: N° 23.697.857/0001-08

Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA 
Marilene de Scuse Jeronimo Apoiiano



Avenida Joao Pessoa. n" 33. Centro - Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA.
Pagina 26 de 41

-^OOM LEOBLAHvo*

ESTADO DO MARANHAO 
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palacio Legislative “Serapiao Ramos" 
Avenida Joao Pessoa, n.° 33, Centro 

CNPJ n.° 23.697.857/0001-08

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL
CNPJ: N° 23.697.857/0001-08

Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA
Manlsne de Sousa Jeronimo Apoiiano 

1° Secfatau*U'l

nesse deslocamento, especialmente mulheres provenientes de Santo Antonio, enfrentando um 
trajeto longo, que passa por regioes como Promissao e trechos proximos a fazenda do Dr. 
Raimundo, locals considerados desertos, com pouca ou nenhuma ilumina^ao, o que torna a situagao 
ainda mais preocupante. Refor^ou, portanto, o pedido para que as secretarias responsaveis 
verifiquem a situa^ao e adotem medidas que garantam seguran^a e dignidade as estudantes que 
necessitam desse deslocamento semanal. Prosseguindo, afirmou que permanece a disposigao da 
populagao, disposta a agir conforme as necessidades: cobrar, lutar e ate mesmo enfrentar situates 
dificeis, se necessario, sempre em defesa dos interesses da comunidade. Parabenizou os vereadores 
pelos requerimentos apresentados e pelo trabalho que vem desenvolvendo. Retomou ainda a 
cobrang:a, ja feita anteriormente ao longo de aproximadamente um ano e quatro meses, sobre a 
necessidade de implantagao de uma casa de apoio em Sao Luis. Solicitou que o prefeito e a 
Secretaria de Saude tomem providencias urgentes, destacando a gravidade da situagao. Explicou 
que muitos pacientes se desIocam em conduces vulneraveis, doentes e cansados, e necessitam de 
um local digno para repouso, alimentagao e descanso. Relatou que muitos desses pacientes se 
dirigem ao Hospital Dr. Nauro Machado (referido como "Aldenora Belo") para tratamento de 
doengas graves, como o cancer, ja chegando fragilizados. Informou que o transporte geralmente sai 
por volta das tres boras da manha para chegar a capital as oito horas, o que torna a jornada ainda 
mais exaustiva. Acrescentou que, muitas vezes, esses pacientes precisam permanecer ate o periodo 
da tarde ou ate o dia seguinte, sem ter acesso a um local adequado para descanso, sendo obrigados 
a dividir espagos com pessoas de outros municipios, em condigoes precarias, semelhantes a uma 
pensao. A vereadora elassifieou a situagao como inadmissivel para os dias atuais, afirmando que se 
trata de uma calamidade e que a populagao merece mais dignidade. Reforgou que continuara 
cobrando, lutando e se posicionando firmemente em defesa dos direitos da populagao, mesmo que 
isso implique desagradar minorias. Por firn, desejou a todos um otimo final de semana, pedindo a 
bengao de Deus sobre Sao Luis Gonzaga e sua populagao, expressando o desejo de uma semana 
abengoada. Concluiu afirmando que, se Deus quiser, na proxima sexta-feira todos estarao reunidos 
novamente, encerrando sua fala com agradecimentos. O vereador Eraldo Oliveira iniciou sua fala 
cumprimentando o senhor presidente, os nobres vereadores e o publico que acompanhava a sessao 
pelos meios de comunicagao. Em seguida, agradeceu a Deus pela oportunidade de estar presente 
na casa legislativa, participando, juntamente com os demais parlamentares, dos debates sobre as 
problematicas do municipio. Destacou que, na sessao, foram apresentadas diversas proposigoes por 
varies colegas vereadores, todas consideradas muito importantes para a populagao e para o 
desenvolvimento de Sao Luis Gonzaga. Ressaltou que esse e o papel para o qual foram eleitos: 
trabalhar e dar o melhor em prol do povo e do crescimento do municipio. Dando continuidade, 
dirigiu-se a vereadora Karol para comentar sobre a situagao das estudantes que necessitam de 
transporte no periodo noturno, tema abordado anteriormente. Relatou que presenciou a
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reivindicagao dessas alunas durante a inaugurate de uma escola localizada em frente a fazenda do 
Doutor Raimundo, na regiao da Promissao. Informou que, na ocasiao, conduziu o gestor ate o local 
onde as estudantes estavam reunidas, e elas apresentaram diretamente a demanda, solicitando 
providencias. Segundo o vereador, apos ouvir as alunas, o gestor pediu que fosse elaborada uma 
relate com o numero de estudantes envolvidas, a fim de avaliar a situagao e verificar possibilidades 

de resolver. Explicou que o gestor afirmou nao poder dar uma resposta imediata, pois a decisao 
nao dependia apenas dele, sendo necessario dialogar com os secretaries responsaveis. O vereador 
acrescentou que, com o refor^o da vereadora Karol, acredita que a situa^ao sera resolvida o mais 
breve possivel. Em seguida, dirigiu-se a Rafael Dantas para tratar sobre a distribui^ao de peixes 
durante a Semana Santa. Parabenizou todos os envolvidos na agao, destacando a importancia da 
iniciativa de levar alimento as famllias nesse periodo. Comentou que nao realizou compra de peixes 
por nao ter condi;6es financeiras no momento, mas acompanhou o prefeito em algumas regioes e 
pode observar o esforgo realizado para garantir que cada familia recebesse o alimento, 
proporcionando dignidade durante a Semana Santa. Tambem parabenizou Rafael Dantas pela 
atitude, classificando-a como louvavel, e mencionou ainda Rafael Luiz, reconhecendo sua present^ 
constante em a?6es sociais, especialmente em datas comemorativas. Ressaltou que esse tipo de 
ato nao deve ser visto como pratica politica, mas como um gesto solidario e comum entre pessoas 
que tern condigoes de ajudar, incluindo empresarios que tambem realizam doa^oes nesse periodo. 
Refonjou, assim, seus parabens a todos os envolvidos, incluindo o prefeito Dr. Emanoel, pela 
iniciativa considerada nobre. Prosseguindo, informou que apresentou tres proposigoes na sessao, 
as quais considera muito importantes. A primeira foi um requerimento referente ao povoado Olho 
d'Agua Seco, solicitando a renovate da rede de distribui^ao de agua, que, segundo ele, e antiga e 
necessita de substituito- A segunda foi uma indicate ao Poder Executive para a construto de 
uma quadra esportiva no povoado Ferro, visando atender alunos, praticantes de esportes e a 
comunidade em geral. Nesse context©, sugeriu ainda um terrene especifico, recentemente limpo 
por uma empresa, localizado proximo as residencias de Assis e Tadeu, como possivel local para a 
construto da quadra. Destacou que o espa^o atenderia nao apenas o povoado Ferro, mas tambem 
comunidades vizinhas, como Centro do Quinco, Centro dos Grilos e Ferrinho, beneficiando um 
grande numero de pessoas, especialmente jovens e estudantes. O vereador ressaltou, entretanto, 
que sua principal proposit0 do dia, embora nao desmerecendo as demais, refere-se a criagao de 
uma casa de apoio em Sao Luis. Informou que, na semana anterior, esteve pessoalmente na capital, 
acompanhado do secretario de Saude, doutor Luan Rogerio. Relatou que, durante a visita, foi 
possivel constatar a realidade enfrentada pelos pacientes: um espatjo pequeno, compartilhado com 
pessoas de outros municipios, onde os usuarios permanecem em conduces extremamente 
precarias e de total desconforto. Diante disso, reforgou a indicate ja apresentada anteriormente, 
solicitando que o prefeito adquira um predio proprio para atender a populate de Sao Luis Gonzaga.
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Reconheceu que tai iniciativa nao e uma obriga^ao direta da gestao, mas destacou que, com bom 
senso e sensibilidade, e possivel viabilizar a agao. Demonstrou confian^a de que o prefeito analisara 
a proposta e tomara providencias. Na sequencia, elogiou o prefeito Dr. Emanoel Filho por iniciativas 
ja em andamento, especialmente a cria^ao de urn hospital proprio no municipio, considerada uma 
conquista histdrica para a populagao. Informou que o projeto ja se encontra em fase de licitagao 
para reforma do predio, que pertence ao municipio, com previsao de funcionamento apos as 
adequagoes necessarias. Ressaltou que, embora o hospital atenda inicialmente demandas basicas, 
sua implantagao representa um avan^o significative para a cidade. Diante disso, solicitou que o 
prefeito tambem de atengao especial a demanda da casa de apoio, enfatizando que nao se trata 
apenas de um pedido individual, mas de uma reivindica^ao coletiva dos vereadores e da popula^ao. 
Sugeriu que a aquisigao do imovel possa ser realizada por meio de recursos proprios ou emendas 
parlamentares, destacando a importancia de que a iniciativa se concretize e fique marcada como 
um legado da gestao. Por firn, agradeceu aos vereadores que votaram favoravelmente as suas 
proposi^oes e reiterou sua gratidao a Deus pela oportunidade de estar presente na casa legislativa, 
contribuindo com os debates e a^bes em prol da populate de Sao Luis Gonzaga, encerrando sua 
fala com agradecimentos gerais. O vereador Rafael Dantas iniciou sua fala cumprimentando a 
todos, a mesa diretora, na pessoa do presidente Greison, os nobres vereadores e o publico presente 
na galeria, afirmando que todos se sentissem abragados. Em seguida, iniciou seu pronunciamento 
agradecendo ao amigo e lider politico Marcos Miranda, destacando que este realizou a distribui^ao 
de mais de 150 mil toneladas de peixe em toda a regiao, e que Sao Luis Gonzaga tambem foi 
contemplada com essa a$ao. Informou que, em nome do vereador Rafael Dantas e do ex-vereador 
Digo Salazar, ficaram responsaveis por realizar a distribui^ao no municipio. Ressaltou que foi 
gratificante participar dessa a?ao, mesmo sendo um dia corrido, e afirmou que sempre busca o 
melhor para o povo de Sao Luis Gonzaga, nao apenas com agoes individuals, mas tambem buscando 
parcerias. Finalizou esse momento agradecendo novamente a Marcos Miranda e desejando que ele 
continue ajudando a populagao do municipio. Prosseguindo, mencionou a realizagao de uma 
brincadeira tradicional no povoado Sao Benedito do Vale, destacando que ja e o segundo ano em 
que participa do evento. Explicou que se trata da brincadeira dos "caretas", na qual os moradores 
se reunem e, durante o dia, percorrem as casas arrecadando alimentos e contribuigoes, para que, a 
noite, seja realizado o "roubo dos Judas", com premiagao baseada no que foi arrecadado ao longo 
do dia e nos patrocinios recebidos. Informou que esteve presente na ocasiao, reafirmando sua 
atuagao tanto na sede quanto nos povoados. Agradeceu ao presidente da brincadeira, o senhor 
Miguel, parabenizando-o pela organizagao do evento. Em seguida, relatou que esteve visitando o 
povoado Centro Velho, apos ser chamado pela populagao para registrar, por meio de video, a 
situagao de uma caixa d'agua. Afirmou que, embora tenha sido informado pela vereadora Antonia 
Canute que o prefeito ja havia adquirido uma nova caixa, o que encontrou no local foi uma estrutura



Avenida Joao Pessoa, n" 33. Centro - Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA.
Pagina 29 de 41

-pOO^R LEOWLATrvo’

ESTADO DO MARANHAO 
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palacio Legislative “Serapiao Ramos” 
Avenida Joao Pessoa, n.° 33, Centro 

CNPJ n° 23.697.857/0001 -08

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 
CNPJ: N° 23.697.857/0001-08

Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA
Marilene de Sousa Jer6nhTioApaliano 

1° Secreiario^___ A

remendada com durepoxi. Classificou a situa^ao como inadmissivel, especialmente no seculo XXI, 
destacando que a caixa apresentava vazamentos. Acrescentou que a fiagao eletrica estava exposta 
em uma altura muito baixa, representando risco de cheque, principalmente para as criangas da 
comunidade. Diante disso, solicitou ao prefeito que enviasse uma equipe para averiguar e resolver 
o problema. Criticou ainda o fato de, segundo relates dos moradores, materials como cimento 
terem sido retirados do local, inviabilizando a construgao de uma base adequada para a caixa 
d'agua, ressaltando que a quantidade necessaria seria minima. Informou que registrou a situa^ao 
em video e publicou nas redes sociais, reiterando sua indignagao com a solu^ao paliativa adotada. 
O vereador tambem relatou que ja existia no local um pogo antigo, perfurado pelo ex-deputado 
Alberto Filho, e posteriormente outro pogo construido pelo ex-prefeito Dr. Junior, sendo este ultimo 
o atualmente utilizado para abastecimento. No entanto, criticou o fato de a gestao atual ter 
reaproveitado tubulagoes antigas e ressecadas, ao inves de instalar uma nova rede adequada. 
Questionou o motive dessa decisao, considerando os recursos disponiveis ao municipio, e informou 
que os moradores nao aceitaram a intervengao proposta, o que resultou na solugao improvisada na 
caixa d'agua. Dando continuidade, informou que tambem esteve no povoado Olho d'Agua dos 

Grilos, onde obteve boa votagao. Relatou que visitou a escola em reforma, destacando que a obra 
ainda esta em estagio inicial, nao sendo possivel fazer uma avaliagao mais detalhada no momento. 
Na mesma oportunidade, visitou a Unidade Basica de Saude do povoado e parabenizou o prefeito 
pela qualidade da obra, afirmando que, quando necessario, fara criticas, mas tambem reconhecera 
os acertos. Ressaltou que, se outras unidades tivessem o mesmo padrao, nao teria sido necessario 
fazer criticas anteriormente. Reafirmou seu compromisso de fiscalizagao, destacando que 
continuara acompanhando todas as obras do municipio e visitando as localidades por onde 
transitar. Em seguida, fez uma critica a situagao da estrada que liga os povoados Monte Alegre e 
Montevideo, relatando que uma moradora sofreu um acidente devido as mas condigoes da via, apos 
cair em um buraco, necessitando de cirurgia realizada nas cidades de Pedreiras e Igarape Grande. 
Criticou a falta de atengao do poder publico para a regiao, ressaltando que, independentemente do 
numero de eleitores, todas as comunidades fazem parte do municipio e devem ser atendidas. 
Defendeu que os recursos publicos devem beneficiar toda a populagao, independentemente da 
quantidade de moradores. Solicitou a construgao de uma estrada de qualidade, criticando agbes 
anteriores que considerou incompletas, como a retirada de maquinas antes da conclusao de 
trechos, citando exemplos especificos, como a interrupgao de obras na altura da residencia do 
senhor Louro e a nao continuidade ate a localidade de Sao Luis do Vale. Relatou ainda problemas 
no povoado Centro dos Marcelinos, onde a situagao da estrada permanece precaria. Mencionou 
tambem que foi colocada uma carga de pedras em determinado trecho, o que, segundo ele, piorou 
a situagao, dificultando o trafego e obrigando a populagao a buscar rotas alternativas. Informou que 
divulgou o problema nas redes sociais para pressionar por uma solugao mais rapida. Reforgou que
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a popula^ao cobra melhorias reais nas estradas, criticando a realiza^ao apenas de medidas 
paliativas. Questioned declara^oes sobre a realiza^ao de obras, afirmando que ainda nao viu a 
reconstrugao completa de estradas, apenas interven^oes superficiais com pi^arra. Related ainda 
dificdldades enfrentadas ao tentar acessar o povoado Empoeira, afirmando qde levod mais de dma 
bora para chegar ao local devido as conduces da estrada, o qde incldsive impedid a entrega de 
peixes. Informed qde, apos divdlga^ao nas redes sociais, maqdinas foram enviadas para o local, 
agradecendo a a^ao, mas reforgando a necessidade de concldsao integral das obras. Odtro ponto 
abordado foi a falta de ildminagao na area da ponte proxima ao hospital, especialmente no trecho 
do odtro lado, conforme relato de dm morador. Solicitod providencias ao prefeito, pedindo a 
instalagao de ildminagao no local, destacando a importancia da segdranga para a populagao. 
Tambem fez dm pedido relatando qde moradores da Rda Sao Benedito estao ha tres dias sem 
abastecimento de agda. Qdestionod a eficacia dos pogos qde estao sendo perfdrados, mencionando 
dm pogo constrdido proximo ao hospital, e levantando dcividas sobre sea finalidade, se atendera 
apenas a dnidade hospitalar od tambem a popdlagao do entorno. Por firn, informed qde recebed a 
noticia de que, apos cobrangas, o problema do abastecimento de combustivel do carro da Guarda 
Municipal foi resolvido, e que o veiculo voltara a circular a partir de segunda-feira. Incentivou o 
prefeito a continuar trabalhando e a garantir o funcionamento adequado da estrutura, 
especialmente considerando a chegada de novos veiculos. Encerrando sua fala, agradeceu a todos 
e desejou urn bom final de semana. A vereadora Arlete Nunes iniciou sua fala cumprimentando o 
senhor presidente, os colegas vereadores e vereadoras, todos os presentes na galeria, nos 
corredores, os servidores da casa e todos que acompanhavam pelos meios de comunicagao, 
desejando urn cordial bom dia a todos. Destacou a alegria de retornar aos trabalhos na casa 
legislativa, ressaltando que se trata da casa do povo, apos urn feriado longo e significativo, como a 
Semana Santa, com a Sexta-feira Santa e o Domingo de Pascoa. Mencionou que esse periodo foi urn 
momento de reuniao com familiares e amigos, de reflexao, alem das tradigbes como o consumo de 
torta e peixe, especialmente para aqueles que receberam a doagao. Em seguida, destacou a viagem 
a Sao Luis para participagao em encontros de vereadores, ressaltando que foi um momento de 
aprendizado, embora nem todos tenham podido participar. Informou que estiveram presentes as 
vereadoras Marilene e Neide, enfatizando a importancia da experiencia adquirida. A vereadora 
tambem abordou a questao da iluminagao publica, informando que o prefeito ja determinou a 
execugao dos servigos na regiao de Massaranduba, com a instalagao de lampadas de LED, 
garantindo uma iluminagao mais adequada para a populagao. Aproveitou para reforgar o pedido de 
ampliagao desse servigo para outras localidades, como o povoado Gororoba, Centro dos Farias, Jere, 
Pe So e demais regioes adjacentes. Enviou um abrago a todos os moradores dessas localidades, 
destacando que essa demanda ja vinha sendo solicitada ha mais de um ano, reconhecendo tambem 
a limitagao de pessoal, mas ressaltando que agora os servigos estao sendo encaminhados para essas
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areas. Finalizou sua fala afirmando que continuara firme na luta, trabalhando em busca de 
melhorias para o povo gonzaguense, agradecendo a todos e desejando um bom dia e um bom final 
de semana. A vereadora Marilene Jeronimo iniciou sua fala cumprimentando os nobres 
vereadores, na pessoa do presidente Greison, os funcionarios da casa, os visitantes e todos que 
acompanhavam pelas redes sociais. Agradeceu a Deus pela oportunidade de estar mais uma vez 
exercendo sua missao de representar o povo de Sao Luis Gonzaga por meio da Camara de 
Vereadores. Em um momento pessoal, expressou gratidao pela saude de sua mae, que completou 
74 anos no dia 8, parabenizando-a por sua trajetdria, conquistas e exemplo de vida, que inspira nao 
apenas a familia, mas tambem outras pessoas. A vereadora agradeceu ainda pela aprovagao de seus 
requerimentos, destacando a importancia deles para a comunidade. Ressaltou, em especial, o 
pedido relacionado a escola Herculano Parga, solicitando a implanta^ao de sinaliza^ao horizontal, 
quebra-molas e faixa de pedestres, com o objetivo de prevenir acidentes, considerando que o local 
ja registrou ocorrencias graves, inclusive com vitimas fatais. Refonjou a necessidade de que o gestor 
municipal atenda nao apenas essa escola, mas todas as unidades que necessitam desse tipo de 
interven<;ao, a fim de evitar situagoes semelhantes. Agradeceu tambem ao presidente da Camara 
pelo apoio na participagao no 89 Forum de Vereadoras, realizado em Sao Luis, destacando que foi 
um momento de aprendizado, troca de experiencias e fortalecimento da atua^ao feminina nos 
espa^os de poder. Ressaltou que a Camara de Sao Luis Gonzaga se destaca por possuir uma das 
maiores representagoes femininas do Maranhao, com cinco vereadoras, o que considera um avango 
significative para a representatividade das mulheres. Destacou ainda a realizagao de uma 
homenagem as mulheres por meio da Procuradoria da Mulher, orgao vinculado a Camara, no qual 
atua como representante legal juntamente com a vereadora Neide. Agradeceu pela realizagao do 
evento no dia 31, durante uma sessao solene, na qual diversas mulheres foram homenageadas 
como forma de reconhecimento a contribuigao feminina para a sociedade gonzaguense. Informou 
que esta foi a primeira edigao do evento, que passara a integrar o calendario oficial da Camara, 
expressando o desejo de continuidade da iniciativa pelas futuras gestoes. A vereadora tambem 
parabenizou a gestao municipal e o secretario de Cultura pela realizagao de um curso de flores 
promovido na Secretaria de Cultura, em parceria com a prefeitura e profissionais responsaveis pela 
execugao. Informou que o curso conta com a participagao de mais de 60 pessoas e tern como 
objetivo a geragao de renda, destacando a importancia da iniciativa. Alem disso, informou que Sao 
Luis Gonzaga sediara a OBAPO, Olimpiada Brasileira de Africanidade e Povos Originarios, 
coordenada pela Secretaria de Promogao da Igualdade Racial. Destacou que o municipio ja aderiu 
ao projeto e que atividades estao sendo desenvolvidas, inclusive na escola Nazare Ramos, 
promovendo a valorizagao das origens e da cultura local. Enfatizou a importancia do 
reconhecimento da contribuigao do povo negro na formagao da sociedade gonzaguense, 
destacando que grande parte da heranga cultural do municipio tern origem nesses povos que
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ajudaram a construir a cidade. Manifestou respeito e gratidao a essa contribui^ao, reafirmando a 
importancia de valorizar as raizes culturais e historicas de Sao Luis Gonzaga, conhecida como a 
"terra do cuxa". A vereadora afirmou que, em rela^ao a questao da agua, ainda existe precariedade. 
Segundo ela, esse e um dos temas mais debatidos na cidade. Como o vereador Rafael disse, que o 
po^o construido no hospital nao foi destinado apenas ao hospital, mas sim para atender a populagao 
de Sao Luis Gonzaga, sendo que o local foi escolhido por indica^ao de um especialista em solo. A 
vereadora acrescentou que os demais po^os serao interligados gradualmente, e que o segundo 
passo sera a liga^ao as vias de abastecimento para suprir a necessidade da popula§:ao, que sofre 
com a escassez de agua. A vereadora destacou que os pogos nao resolverao totalmente o problema, 
mas irao amenizar a situagao em algumas ruas e bairros. Ela relatou tambem que, em visita a 
Trizidela, observou reformas nas UBS, que estao oferecendo melhor qualidade de infraestrutura. 
Ressaltou que o povo merece espagos adequados para atendimento medico e servigos de saude. 
Mencionou ainda obras na Massaranduba, algumas em fase de construgao e outras em reforma. A 
vereadora reconheceu os avangos da gestao municipal, afirmando que, embora nem tudo seja feito 
ao mesmo tempo, as melhorias acontecem gradualmente e beneficiam a populagao. Ela acredita 
que o prefeito Emanoel Filho ainda fara muito pela cidade. Destacou que o hospital ja apresenta 
melhorias significativas no espago fisico e na qualidade do atendimento. A vereadora concluiu 
dizendo que as demandas apresentadas sao observadas pelo prefeito e que espera que ele continue 
trabalhando em prol da populagao que confiou em sua gestao. Finalizou com palavras de gratidao 
e reafirmou o compromisso de representar o povo diariamente. O vereador Eliseu Araujo 
cumprimentou os colegas e a populagao presente e trouxe a pauta a questao da casa de apoio em 
Sao Luis do Maranhao. Ele lembrou que o tema vem sendo debatido ha mais de um ano e que 
acreditava ja estar resolvido, mas voltou a ser discutido. Segundo ele, as pessoas que necessitam da 
casa de apoio nao encontram conforto adequado. Mencionou que o vereador Eraldo, junto com o 
secretario de saude. Dr. Luan, esteve presente no local e possui informagoes mais detalhadas. Eliseu 
solicitou que o secretario seja convidado para prestar esclarecimentos na proxima sessao. 0 
vereador criticou as condigbes da casa de apoio, que atende seis municipios, mas possui apenas tres 
quartos. Ele pediu ao prefeito Emanoel Filho que providencie uma casa de apoio propria para Sao 
Luis Gonzaga, seja por meio da compra ou do aluguel de um imovel mais adequado. Eliseu enfatizou 
que nao se trata de um pedido pessoal, mas de uma solicitagao oficial como representante do povo, 
reforgando a necessidade de oferecer melhores condigbes de vida aos pacientes em tratamento na 
capital. O vereador destacou tambem a questao da iluminagao publica, lembrando que esse tema 
foi bastante discutido no inicio da gestao, mas acabou sendo esquecido, permanecendo como uma 
necessidade urgente. Ele criticou o fato de haver apenas um carro disponivel para atender todo o 
municipio, com apenas tres pessoas, o motorista e dois auxiliares, o que considera insuficiente para 
a dimensao de Sao Luis Gonzaga e seus diversos povoados. Relatou que esteve recentemente em
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seu povoado, Vale Quern Tern, onde nasceu e ainda reside. La existem seis postes, mas apenas duas 
lampadas foram instaladas. O vereador questionou por que nao foram colocadas mais lampadas e 
afirmou que, apesar de solicitar constantemente, nao obtem resultados. Ele pediu diretamente ao 
prefeito que determine ao responsavel pela energia a instala^ao das lampadas necessarias, 
ressaltando que, caso contrario, enfrentara cobran^as de seus familiares e conterraneos. Justificou 
sua defesa do povoado afirmando que e preciso cuidar primeiro da propria comunidade para depois 
atender as demais, citando inclusive referencias biblicas para reforgar seu argumento. Alem de Vale 
Quern Tern, mencionou o povoado Santa Emilia, localizado apos o Tingidor, onde vivem cerca de 12 
a 15 familias. Segundo ele, a comunidade esta na escuridao, o que representa risco para os 
moradores e dificulta ate mesmo o processo eleitoral, ja que o local permanece sem iluminagao e 
exposto a perigos como cascaveis. 0 vereador pediu ao prefeito que solicite aos engenheiros 
eletricos a instalagao de energia no povoado, afirmando que, alem da luz divina, os moradores 
precisam tambem da luz provida pelo homem. O vereador Eliseu afirmou que, alem da luz divina, e 
necessario tambem haver a luz proporcionada pelo homem. Diante disso, fez um apelo ao prefeito 
para que dialogue com os engenheiros eletricos do municipio a fim de providenciar a instala^ao de 
energia eletrica nas localidades mencionadas. Destacou ainda a situa^ao do povoado Cabo 
Centrinho, relembrando que ambos estiveram na localidade durante o dia, em uma a?ao de 
distribui^ao de peixe. Ressaltou, no entanto, que a noite a realidade e diferente, pois a falta de 
ilumina^ao dificulta ate mesmo a localizagao das residencias, citando como exemplo as casas de 
moradores conhecidos. Enfatizou que a popula^ao vive no escuro e reforgou o pedido para que seja 
instalada ilumina^ao publica no local, lembrando que os cidadaos pagam taxa de ilumina^ao e, 
mesmo assim, nao tern o service dispomvel. Em seguida, abordou a situa^ao da agua no povoado 
Opiniao, mencionando que, na gestao anterior, foi perfurado um po?o na localidade, que possui 
duas areas, Opiniao 1 e 2. Questionou o fato de a obra nao ter sido concluida adequadamente, 
ressaltando que, independentemente disso, a responsabilidade atual e da gestao vigente. Informou 
que diversos vereadores ja solicitaram melhorias no sistema de abastecimento, incluindo a 
instala$ao de nova canalizagao e a eleva^ao da base da caixa d'agua, que atualmente se encontra 
em nivel inadequado. Relatou que a populagao enfrenta dificuldades, pois um dos pogos possui 
agua salobra e o outro encontra-se interditado por falta de estrutura, impossibilitando o uso. Dessa 
forma, os moradores precisam buscar agua em localidades vizinhas, como o Cajueiro, percorrendo 
cerca de 200 metros. Mencionou moradores da comunidade e destacou o apoio politico recebido 
da populagao, reforgando o apelo para que a situagao seja resolvida com urgencia. Demonstrou 
confianga de que o prefeito atendera a demanda, afirmando acreditar em sua sensibilidade. Na 
sequencia, tratou da situagao da Secretaria de Esporte. Reconheceu o secretario da pasta, Jhojho, 
como aliado politico, mas destacou que atualmente nao ha realizagao de campeonatos, como 
ocorria anteriormente, citando a Copa Rural e os jogos estudantis. Afirmou que nao basta haver
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recursos, sendo necessario tambem garantir condi^oes para a execugao das atividades. Sugeriu que, 
com a chegada do periodo de verao, a partir de junho, sejam dadas condigoes para que o secretario 
desenvolva um trabalho eficaz, ressaltando que o incentive ao esporte beneficia toda a populagao, 
incluindo jovens e adultos. Recordou que, nas decadas de 1980 e 1990, o municipio possuia 
destaque no esporte, com atletas reconhecidos, e atribuiu isso as melhores condigoes existentes na 
epoca. Defendeu que e necessario retomar esse cenario e melhorar o esporte em Sao Luis Gonzaga. 
Em seguida, o vereador agradeceu ao prefeito por agoes positivas, destacando que, a partir da 
proxima segunda-feira, sera possivel emitir carteira de identidade (RG) no proprio municipio, por 
meio de parceria entre o governo municipal e o governo estadual. Ressaltou que anteriormente 
havia dificuldades no acesso a esse servigo e que, com essa medida, a populagao tera mais facilidade 
para obter o documento. Tambem parabenizou a gestao pela reforma do posto de saude do 
povoado Olho d'Agua dos Grilos, afirmando que a estrutura esta em excelentes condigoes. 
Reconheceu que a obra atendeu a solicitagbes feitas por vereadores e agradeceu ao prefeito pela 
realizagao. Destacou, contudo, que, alem da estrutura fisica, e necessario garantir a presenga de 
profissionais de saude, medicamentos e demais condigoes para o pleno funcionamento da unidade. 
Mencionou ainda a reforma do posto de saude do bairro Trizidela, agradecendo novamente ao 
gestor municipal. Finalizou afirmando que o papel do vereador e tanto cobrar quanto reconhecer 
as agoes positivas, agradecendo a todos e informando que retornara em proxima sessao com novas 
propostas para o municipio. O vereador Raimundo Salazar iniciou sua fala cumprimentando o 
senhor presidente e os demais companheiros vereadores, o povo de Sao Luis Gonzaga em geral e 
os funcionarios da Casa, desejando a todos uma boa tarde. Relatou que, na sexta-feira anterior, 
recebeu uma ligagao que considerou muito agradavel e amistosa, enquanto almogava. Informou 
que a ligagao foi do ex-vereador Quinco, que, segundo ele, lhe trouxe grande animo. Destacou que, 
ao ingressar na politica, o individuo enfrenta diversos desafios e aprendizados, e que a conversa 
com o ex-vereador foi motivadora, abordando questbes conjunturais e de posicionamento politico. 
Agradeceu ao ex-vereador pelo incentive e apoio, classificando-o como uma pessoa excepcional. 
Relatou ainda que, durante a conversa, Quinco afirmou ter sido responsavel pela construgao da 
Camara, mencionando que, na epoca, disponibilizou dois assessores para os vereadores, cada um 
recebendo dois salaries minimos, e que a obra teria sido realizada com recursos prbprios. 
Acrescentou que o ex-vereador tambem apresentou diversas alternativas politicas que poderiam 
beneficiar a populagao, ressaltando sua experiencia, mesmo sem formagao academica. 
Cumprimentou a populagao de Sao Luis Gonzaga em nome do ex-vereador e, em seguida, iniciou 
uma reflexao sobre a politica, afirmando que ela pode tanto animar quanto entristecer. Citou 
Maquiavel e a obra “O Principe", sugerindo sua leitura aos que atuam na politica, destacando a ideia 
de que lideres nao conseguem se livrar de bajuladores, e que esses podem levar a ruina. Afirmou 
que essa reflexao se relaciona com experiencias vividas, mencionando a necessidade de cautela na
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pratica politica. Destacou que nao ingressou recentemente na politica, embora nao tenha exercido 
mandate anteriormente, mas que ja contribuiu com campanhas, inclusive financeiramente, e 
participou de processos eleitorais, ainda que de forma indireta, influenciado por sua familia. Disse 
que, ao decidir ingressar na politica, passou a adotar uma posi^ao mais firme, afirmando que possui 
apenas um lado e que nao deseja ser um aliado por conveniencia. Relatou conversa com Emilio 
Carvalho, na qual afirmou nao querer ser um amigo circunstancial, mas sim um aliado verdadeiro, 
rejeitando a postura de bajulagao. Citou referencias biblicas sobre a bajulagao, mencionando salmos 
e proverbios que tratam de elogios falsos e inten^oes ocultas. Relatou que enfrentou dificuldades 
dentro da propria Camara, especialmente em mementos de tensao politica envolvendo sua familia. 
Afirmou que sofreu criticas, inclusive relacionadas ao hospital com o qual tern liga^ao, ressaltando 
que o hospital e publico, embora tenha side alugado, e que sua familia sempre reconheceu isso. 
Disse que houve registros nas midias sobre suposto abandono do hospital, mas que permaneceu 
fiel aos seus principios. Relatou que, durante a campanha, Emilio Carvalho teria garantido que o 
hospital seria mantido ate o final da gestao. Acrescentou que reconhece o trabalho conjunto entre 
lideran^as politicas, citando tambem o prefeito Emanoel Filho e a atua^ao de Maria Jose, com quern 
afirmou ter rela^ao proxima. Mencionou conversa com Maria Jose sobre a reforma do hospital, 
afirmando que ainda nao havia sido concluida. Criticou o fato de o hospital ter sido anteriormente 
desvalorizado, sendo tratado como um predio abandonado, apesar de, segundo ele, ter sido 
entregue em boas conduces. Declarou que entregou o hospital, possivelmente a gestao anterior, 
em funcionamento, com centre cirurgico equipado, incluindo mesa e foco cirurgico, afirmando que 
eram realizados procedimentos no local. Dirigindo-se ao vereador Eraldo, questionou se estava 
equivocado ao afirmar que cirurgias eram realizadas na unidade, reiterando que o hospital estava 
em pleno funcionamento no periodo mencionado, e que operavam la. O Vereador Eraldo falou ao 
Dr. Raimundo que ele estava dizendo somente a verdade. O Dr. Raimundo afirmou que presenciou 
os consultorios e que nenhum consultorio era tao digno como aquele, com cortinas e tudo de 
primeira qualidade. Ele confirmou que o Vereador realizou varies tipos de cirurgias que nao se 
fazem na regiao e agradeceu. Disse que entregou uma lavanderia industrial completa ao municipio, 
funcionando, alem das estufas, duas autoclaves — uma horizontal e uma vertical — e agradeceu 
pela lembran^a. Ressaltou que nunca foram colocadas para funcionar e estavam todas oxidadas. 
Tambem entregou um aparelho de raio-x e um aparelho de ultrassom, e afirmou que fez muitos 
exames de raio-x no aparelho do Vereador. O Vereador Dr. Raimundo agradeceu ao amigo e 
lembrou que juntos resolviam os problemas. Fez um pedido ao prefeito, mencionando que ja havia 
conversado com Emilio e com Maria Jose. Disse que nao iria se furtar a falar. Ressaltou que ouviu 
recentemente, nao da diretora, de quern gosta muito, mas do chefe dela no hospital, e parabenizou 
o prefeito e Luiz Gonzaga. Contou que viu uma enfermeira de Natal realizando um procedimento 
com quatro ou cinco tecnicos dentro da sala, que estava aberta, com ventilador e ar-condicionado
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ligados. Ele questionou se, fosse na casa deles, deixariam a porta aberta. Observou que sao coisas 
pequenas, mas que, por serem publicas, acabam deteriorando os equipamentos, ja que os 
aparelhos de ar-condicionado nao resistem com a porta aberta. Defendeu que e precise proteger e 
criar barreiras de protegao. Agradeceu sinceramente e disse que entrou na politica com urn lado 
politico, ja tendo ajudado varies candidates, mas nunca como polo ativo, sempre passive a 
ingerencia e a conduta familiar. Declarou-se vitimado pela politica e demonstrou tristeza. Relatou 
que o ex-prefeito lhe enviou um video recentemente, mas nao citou o nome para evitar fofoca. 
Disse que nao era um amigo substancial e que nunca votaria em Doutor Junior, nao pela pessoa, 
com quern se da bem, mas porque foi abandonado politicamente por ele. Apesar de ter ajudado 
financeiramente e com votos, nao era ativo. O hospital foi abandonado, assim como o povo. O Dr. 
Raimundo afirmou que nunca operou em Sao Luis Gonzaga nesse periodo e que nao tern pretensao 
de ser nada na cidade, nem prefeito. Disse que a vida obedece a ciclos e que sua unica vontade seria 
ser medico em Sao Luis Gonzaga, cuidando do povo, o que seria muito honroso. Ele relatou que o 
ex-prefeito reclamou do que sofreu, e respondeu de forma generica, lembrando que o povo foi 
gestado e criado por ele, e que nao deveria reclamar. Citou Maquiavel, dizendo que e precise ter 
um amigo do poder. Usou a expressao popular "lamber a ferida" para ilustrar a situagao, mas 
afirmou que sua indole nao permite esse tipo de atitude. Disse que sofreu muito, mas sempre 
considerou seu pai e sua mae, apesar das diferen^as. Agradeceu porque dava aula na casa de Seu 
Valdo e lavava o carro dele. Apesar das divergencias politicas, nunca os desrespeitou, pelo contrario, 
agradeceu pelo apoio. Tambem agradeceu a Emanoel Carvalho, que fechou o hospital dele para 
privilegiar o hospital do Dr. Raimundo. Contou que Doutor Junior, assim que foi eleito, foi a casa de 
Emanoel Carvalho para tentar alugar o hospital, mas Emanoel nao aceitou. Disse que nao entende 
esse tipo de atitude na politica, pois nao e politico para abra^ar alguem e, ao mesmo tempo, estar 
com a faca por tras para sangrar quern ajudou. Relatou que Maria Jose foi afian^ada por Ze Carvalho 
de que nao tocaria em seu hospital, e assim foi feito. Emanoel Carvalho tambem garantiu que nao 
mexeria no hospital, e assim tudo foi cumprido. O Dr. Raimundo afirmou que nao quer viver de 
favores, mas sim do proprio suor. Disse que acha bacana quando Greison posta cedo com uma 
rotjadeira, mas criticou, chamando-o de politico profissional sem credito, que se vende apenas para 
bajular, algo condenado pela Biblia. O Vereador falou que os intelectuais condenam, mas que ele 
nao queria falar, embora precisasse de 25 minutos para se expressar. Disse que teve um frisson, um 
misto de alegria, diante dos colegas, da comunidade e do publico, ao ver muito peixe sendo 
distribuido. Ele afirmou que ficou alegre, mas ao mesmo tempo triste, porque em toda a regiao 
havia muita distribuigao de peixe. Declarou que nao gostaria de ver o povo em filas quilometricas, 
com a autoestima baixa, para ganhar dois peixes, ou ate mesmo um peixe. Relatou que frequenta 
uma chacara onde costuma tomar uma cerveja, e la vendiam um peixe grande por 10 ou 12 reais, 
comprado em grande quantidade. O Vereador destacou que uma expressao muito bonita em pleno
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seculo XXL Ele disse que nasceu no seculo XX, em um momento em que Sao Luis Gonzaga era muito 
mais pobre, mas o povo tinha mais dignidade. Contou que nasceu em Mana Santa, onde nas casas 
havia fartura: torta de bacalhau, torta de camarao e varies outros tipos de torta. Comparou com a 
situa^ao atual, em que viu quilometros de pessoas atras de peixe, o que para ele e sinal de pobreza. 
Conclamou que Sao Luis Gonzaga seja retirada dos indices de pobreza, assim como o Maranhao, 
que e o estado mais pobre do Brasil. Ele pediu mais tempo para falar, explicando que se emociona 
porque vem de origem humilde e deseja que as pessoas evoluam e cres<;am junto com ele. Disse 
que trabalhou na Toninha, e que gosta de ambientes humildes, porque e de origem humilde. 
Relatou que poderia estar em qualquer outro lugar, mas prefere estar em sua casa de lazer. Contou 
que uma senhora elegante e educada lhe pediu para sentar, e que ela disse que havia sido operada 
por ele ha mais de dez anos, quando nao pisava em Sao Luis Gonzaga. A senhora contou que estava 
em Sao Gotardo, Minas Gerais, e que la so quern manda e a familia. O Vereador observou que la as 
pessoas compram com prazer, geram empregos e pagam bem. Ressaltou que la ha cultura da 
cenoura, do repolho, do tomate e do alho, e questionou por que em Sao Luis Gonzaga, no 
Maranhao, nao existe isso. Ele disse que viu na Ana Maria Braga uma fila enorme em cidades como 
Rio de Janeiro, Sao Paulo e Santa Catarina, mas que nao era para doa^ao, e sim para compra de 
peixe e bacalhau nos supermercados. Declarou que gostaria de ver Sao Luis Gonzaga com mercados 
lotados, com filas enormes de pessoas comprando, e nao pedindo. Afirmou que e precise ter fe, 
esperan^a e acreditar em dias melhores, iniciando um momento de transforma^ao. Dirigiu-se ao 
prefeito Emanoel Filho, dizendo que ele e jovem e rico, e pediu que desse uma cota de contribui^ao 
a Sao Luis Gonzaga. Ressaltou que a gra$a, quando e feita, retorna em forma de bengao, e pediu 
que Deus abengoe. O Vereador tambem fez um pedido sobre a coleta de lixo. Disse que era a 
terceira vez que falava com o presidente sobre o problema da coleta ser feita pela manha em regioes 
de grande movimentagao, o que provoca engarrafamentos. Explicou que toda coleta precisa ter 
uma rota adequada: no centre, deveria ser feita a noite; nos bairros, poderia ser feita de dia. Criticou 
o fato de a coleta ocorrer no mercado as 8h, 8h30 ou 9h, em horario de pico de transito, o que 
considera errado. Relatou que pela manha ja perdeu 10 a 15 minutos tentando chegar, porque 
veiculos grandes precisam retirar mercadorias para vender, mas ficam bloqueados pelo carro de 
lixo, causando falta de movimento. O Vereador Eraldo afirmou que ja havia conversado com o 
prefeito, pois nao era mais possivel manter aqueles canteiros no meio da via. Segundo ele, se os 
canteiros fossem retirados e a avenida fosse feita de forma continua, haveria espago para a 
passagem das pessoas. Acrescentou ainda que nao era adequado que caminhoes realizassem 
entregas no mercado durante a manha, defendendo que essas entregas fossem feitas a tarde ou a 
noite. Em seguida, o Vereador Dr. Raimundo retomou a palavra e mencionou que, na epoca em 
que Ze Vieira foi prefeito em Bacabal, existia um codigo de postura urbana que determinava que as 
entregas fossem realizadas apenas a noite. Pediu mais dois minutos para continuar sua fala, dizendo
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que, mesmo que fosse interrompido, o que tinha a dizer era muito pertinente. 0 Vereador relatou 
que havia assistido recentemente a uma live do Doutor Bento Vieira, na qual este apresentava uma 
visao cn'tica sobre a medicina e os novos medicos. Bento Vieira afirmava que o medico genuino, 
aquele que resolvia tudo e tinha conhecimento amplo, estava desaparecendo. O chamado "medico 
raiz", que exercia a profissao como sacerdocio, estava dando lugar ao "medico empreendedor", 
caracterizado como mercante, capitalista, que solicitava muitos exames e tinha pouco 
conhecimento pratico. Repetindo as palavras de Bento Vieira, Dr. Raimundo destacou que o 
verdadeiro medico deveria dominar plenamente sua profissao: conhecer farmacologia para 
prescrever corretamente, anatomia para operar, embriologia para compreender malformagbes e 
doengas, alem de saber utilizar o bisturi. Ressaltou que hoje em dia os medicos dependem 
excessivamente de exames, enquanto antes bastava a observafao clinica, a percussao e a ausculta 
para diagnosticar, por exemplo, uma pneumonia. Ele citou o caso de um paciente que precisou ir a 
Bacabal porque nao havia aparelho de raio-x dispom'vel. Segundo ele, nao era necessario o exame 
para evoluir o tratamento, pois metodos clinicos simples poderiam indicar a doenga. Criticou o fato 
de que muitos medicos ja nao olham o paciente diretamente, apenas solicitam exames. 0 Vereador 
tambem relatou um caso recente em Olho d'Agua Seco, onde uma paciente apresentava uma 
verruga, uma calosidade plantar. Segundo ele, uma suposta dermatologista havia solicitado uma 
biopsia de um calo, algo que considerou desnecessario, pois o diagnostico era simples. A paciente, 
sem conseguir atendimento adequado na rede publica, recorreu a uma clinica particular, pagou por 
duas cauterizagbes e acabou com uma infeccjao. Ele afirmou que a solugao seria apenas realizar uma 
incisao simples na emergencia, deixando a lesao aberta para cicatrizar. Ao final, Dr. Raimundo 
agradeceu a atengao e a paciencia de todos, especialmente de seu amigo Greison, que permitiu sua 
fala. Disse que a sessao havia sido proveitosa e que acreditava no avango da politica de forma 
construtiva, sem atritos pessoais. Ressaltou a importancia de repensar condutas e nao se deixar 
levar apenas pelo dinheiro ou pelo interesse proprio, mas sim pensar nas necessidades da 
populagao, como as filas para a entrega de peixe e o que elas representam. Concluiu desejando um 
bom final de semana a todos os municipes, colegas e pediu que Deus abengoasse a todos. O 
Vereador e Presidente Greison Ribeiro iniciou sua fala cumprimentando a todos com um bom dia, 
agradecendo primeiramente a Deus. Observou que, apesar de ja ser 13h53, ainda nao havia 
almogado, pois permanece na Camara Municipal ouvindo os colegas vereadores apresentarem suas 
demandas. Dirigiu-se a populagao de Sao Luis Gonzaga, aos vereadores presentes, ao publico no 
plenario e aos funcionarios da Casa. Destacou um video do gestor Emanoel Filho, que mostrava a 
entrega da UBS da Massaranduba dos Gregorios, ressaltando que se tratava de uma grande 
conquista. Explicou que aquela UBS atendia diversas localidades, como cinco povoados das 
Massarandubas, Chapadinha, Sao Benedito, Meiao, Roso, Capim Duro, entre outras. Disse que, em 
oito anos de gestao, vinha cobrando melhorias para aquela unidade, mas so agora havia conseguido.
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Estendeu o agradecimento as demais UBSs que estavam sendo ampliadas, reforgando a importancia 
da aten^ao basica para a saude da cidade. O vereador lembrou tambem das reformas no hospital 
municipal, mencionando que havia feito cobrangas que repercutiram bastante e que o prefeito 
prontamente foi verificar a situagao. Reconheceu que o hospital havia sido entregue bem equipado, 
mas que ao longo do tempo houve problemas. Ressaltou que recursos foram gastos em outro 
hospital alugado, que poderia ter sido investido no hospital municipal, ampliando sua capacidade 
com salas de cirurgia e melhor atendimento as gestantes. Afirmou que o prefeito estava de 
parabens pelas reformas realizadas e que havia promessa de novas melhorias. Enfatizou que suas 
cobrangas eram construtivas e que, muitas vezes, poderia parecer "chato", mas que isso fazia parte 
do papel de vereador. Declarou que sempre faria cobrangas em beneficio da populagao, pois era 
representante dela. Relatou um episodic ocorrido do outro lado do rio, proximo a fazenda do senhor 
Nilson, onde um morador havia jogado uma carrada de pigarra. Explicou que houve preocupagao 
com o risco de acidente devido ao peso da cagamba. Disse que comunicou o prefeito Emanoel Filho, 
que prontamente acionou a equipe de infraestrutura para resolver a situagao no dia seguinte. O 
vereador destacou avangos nas estradas da regiao, citando trechos recuperados, como o do Centro 
Marcelino ate Sao Bento, que antes so podiam ser percorridos no verao, mas agora estavam 
acessiveis em outras epocas do ano. Reconheceu que havia melhorias, mas que ainda era possivel 
avangar muito mais. Tambem abordou o tema do esporte, afirmando que a juventude da cidade era 
numerosa e que o esporte havia praticamente acabado. Lembrou que o orgamento aprovado para 
o setor foi de quatro milhoes de reais e defendeu que a administragao deveria descentralizar as 
agbes, dando autonomia aos secretarios para que pudessem trabalhar e ampliar os servigos. Criticou 
a precariedade atual do esporte, mencionando a ausencia de campeonatos, bolas, equipamentos e 
iluminagao publica. O Vereador Greison afirmou que aquela era uma pauta importante e que havia 
se comprometido com o vereador Eraldo, durante a semana, a cobrar junto a Secretaria de Esporte, 
juntamente com os demais vereadores, para que o prefeito fosse acionado e houvesse um 
movimento visivel em prol do esporte, da cultura e da juventude da cidade. Em seguida, declarou 
que, por conta do horario, seria breve, mas gostaria de falar sobre a Semana Santa, tema ja 
abordado pelo Dr. Raimundo e outros vereadores. Parabenizou os colegas pela entrega de peixe e 
destacou a atuagao do vereador Rafael Dantas, que conseguiu, por meio do deputado Marcos 
Miranda, uma doagao expressiva de peixe em varias cidades vizinhas. Reconheceu tambem o 
esforgo do prefeito, que realizou entregas em diversas regioes. Greison explicou que nao participou 
da entrega oficial de peixe, pois havia aspectos que nao lhe agradavam. Ressaltou que considerava 
a entrega de peixe uma agao solidaria, mas que, por vezes, surgiam dificuldades e questionamentos 
que atrapalhavam. Citou como exemplo a dificuldade de levar qualquer agao para o outro lado do 
rio, mencionando que, apesar de reconhecer o trabalho do prefeito Roberto Costa em Bacabal, 
havia esquecimento em relagao a regiao do Pinto Teixeira. Disse que, mesmo quando era oposigao,
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Sao Luis Gonzaga do Maranhao/MA, 10 de abril de 2026.

Nao havendo mais nada a tratar, o Presidente Greison agradeceu a presenga de todos e com a 
permissao de Deus, declarou encerrada a presente Sessao Ordinaria.

ARLETE OLIVEIRA NUNES
Vereadora - 2? Secretaria
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enfrentava dificuldades, e que ainda hoje, pessoalmente, continuava encontrando barreiras, apesar 
de nao pedir nada para si, mas sim para o povo. Apesar disso, afirmou que nao deixou de realizar 
sua propria entrega de peixe a populagao. Pelo nono ano consecutive, fez doagbes, comprando em 
alguns lugares e pescando em seu tanque, com a ajuda de seu pai, de sua familia e de amigos. Disse 
que essa a^ao era gratificante e que esperava que continuasse acontecendo na cidade. Lembrou 
que, antigamente, havia fartura na zona rural, com carros de linha, mas que hoje a populagao 
enfrentava grandes dificuldades para coIocar comida na mesa, devido ao alto custo. Defendeu que 
os gestores, por meio da Secretaria de Assistencia Social, deveriam intensificar esse trabalho 
solidario, levando alimentos as familias que realmente necessitam. Finalizou parabenizando todos 
os vereadores que contribuiram com a entrega de peixe, seja apoiando o prefeito ou conseguindo 
doa^bes por meio de deputados. Agradeceu a populagao de Sao Luis Gonzaga, reafirmou que estava 
firme nas cobrangas e anunciou que, no dia seguinte, dedicaria o dia a visitar varies povoados para 
levantar demandas e elaborar uma planilha com a realidade do municipio. Disse que pretendia 
manter esse piano semanal de fiscalizagao, visitando povoados para apresentar um panorama 
concrete na Camara. Encerrando sua fala, agradeceu, desejou que Deus abengoasse a todos e um 
bom final de semana.

GREISON RIBEIRO ARAUJO
Vereador - Presidente
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